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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

This machine is designed and manufactured for House Hold use only.
When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, mcludmg the following:
Read all instructions before using this appliance. y

DANG E R To reduce the risk of electric shock:

1. An appliance should never be left unattended when plugged in. Aiways unplug th.ls sewmg machl
outlet immediately after using and before cleaning. e :
2. Always unplug before replacing a sewing machine buib. Repiace buib' Wl. :h same type rateci 15;Wa’[t

'j:from the electric

WARN I NG — To reduce the risk of burns ﬁre eiect

1. Do not allow to be used as a toy Close attentmn 15 nesessary when thls sewnng maci’nne by or near chlldren

shcack or lnjury to persons

mended by the manufacturer as contamed in thIS owner _manual .
3. Never operate this sewing machine if it has a damaged c;c; or plug, |f Jt-is;”ot WOi‘kihg properly, if it has been
dropped or damaged, or dropped into Water : '
Return this sewing mach;ne tc the nearest Sears store or &erv;ce center for exammatlon repair, electrical or me
chanical adjustment . ; 4
4. Never operate the apphance W|th any air ope_ mg'biockecf Keep ventilation openings of this sewing machine and foot
controller free from accumulation of ling, dust and loose cloth.
5. Never drop or insert any object into. any opening.
6. Do not use outdoors. '
7
8

Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being administered.
. To disconnect, turnall controls to the off (“O”) position, then remove plug from outlet.

9. Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

10. Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine needle.

11. Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.

12. Do not use bent needles.

13. Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

14. Switch this sewing machine off (“*O”) when making any adjustment in the needle area, such as threading the needle,
changing the needle, threading the bobbin, changing the presser foot, and the like.

15. Always unplug this sewing machine from the electrical outlet when removing covers, lubricating, or when making any
other adjustments mentioned in this owner's manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

NOTE: Sewing machine design and specifications are subject to change without prior notice.



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Cuando se utiliza un aparato eléctrico es necesario tomar ciertas precauciones basicas de seguridad, como las
siguientes: Lea todas las instrucciones antes de utilizar este aparato.

P E LIG RO - Para reducir el riesgo de choque eléctrico:

1. No deje nunca el aparato sin vigilancia mientras esté enchufado. Desenchufe siempre la maqu;na de la toma
eléctrica inmediatamente después de utilizarla y antes de limpiarla. .
2. Desenchufe la maquina cada vez que vaya a cambiar la bombilla. Cambie la bombllia por otra e mismo tipo 15W.

No deje que nadie utilice la maquina como si fuera un juguete Pry
sea Utilizada por nifios (a) o cerca de ellos (a). .
Utlllce el aparato Unicamente para los usos descritos en esten

No utilice la maquana donde se empieen productoside aerosoi (spray) o donde se administre oxigeno.

Pa¥a desconectar _ponga todos los controles en la posicion OFF (“O") y desenchufe la aquina.

0. Mantenga los dedﬁs aiejados de todas las piezas moviles. Tenga especial cu1dad0 alrededor de la aguja de la
maquina de coser. ' -

11. Utilice siempre la placa .gu;as adecuada Una placa incorrecta puede hacer que se rompa la aguja.

12. No utilice agujas que estén dobladas.

13. No tire de la tela ni la empuje mientras esté cosiendo. La aguja podria desviarse y romperse.

14. Apague esta maqguina de coser (“O") cada vez que tenga que hacer ajustes en la zona de la aguja, como enhebrar

la aguja, cambiar la aguja, enhebrar la bobina, cambiar el prensatelas y operaciones similares.
15. Desenchufe esta maquina de coser cada vez que tenga que desmontar cubiertas, engrasar, o hacer cualquier otro
de los ajustes mencionados en este manual del usuario.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

5.
6.
7.
8.
9.
1

NOTA: Disefio y especificaciones de la maquina de coser podrian cambiar sin preaviso.



CONSIGNES IMPORTANTES DE SECURITE

Pour utiliser un apparell electrique, il faut toujours respecter les consignes de sécurité fondamentales, notamment les
consignes suivantes:
Avant d’utiliser cet appareil, lisez toutes ces instructions.

DAN G E R — Pour réduire les risques d’'électrocution.

. I ne faut jamais laisser un appareil sans surveillance lorsqu’il est branché. Il faut toujours debraﬁchercette machine
a coudre de la prise électrique murale, aprés son utilisation ou avant de la nettoyer. '
2. I faut toujours débrancher la machine avant de remplacer une ampoule electrlque Remplacez i ampouie par une
ampoule du méme type de 15W. - -

AVE RTISSEM ENT — Afin de réduire les rlsque.::.d;

blessures corporelles :

b !ufres mcendze electrocutlon ou

1. Il ne faut pas se servir de la machine comme d’un jouet: 3!

& & coudre est
utlhsee par des ehfants ou a proximité de ceux- ci. '

2.
machine a coudre.
Utilisez uniquement les accessoires recommandes p
machine a coudre ........

3.

examiner, réparer ou.d’ effectuer des regiages electrlques ou mecanlques

4. 1l ne faut jamais faife fmnc’tmnner cette machine siles onfces d’aération sont colmatés. Tenez les orifices d’asration
de cette machine a coudre et le curseur d' escamotage du pied-de-biche exempts de toute accumulation de peluches,
poussiéres et de marceaux de chiffon

5. 1l ne faut jamais laisser tomber ou mtmduwe d’objet dans les orifices.

6. 1l ne faut pas l'utiliser &n plein air.

7. llne faut pas la falre fo' 3-onner s; des produits en aérosol (vaporisateur) sont utilisés ol 8'il y a une installation
doxygene i .::::

8. Pour la débrancher, tournez Ie commutateur a la position Arrét (“O”), puis retirez la prise de la douille.

9. Ne débranchez pas fa machine en tirant sur le cable. Pour la débrancher, saisissez la prise, et non pas le cible
électrique.

10. Tenez les doigts a P'écart de toutes les pieces mobiles. |l faut faire particuliérement attention dans la zone proche de
l'aiguille de la machine a coudre.

11. 1l faut toujours utiliser la semelle de piglre correcte. Sila semelle de piglre ne convient pas, laiguille risque de se
briser.

12. Nutilisez pas d’'aiguilles courbées.

13. Ne tirez ni ne poussez pas le tissu pendant les piglres. Cela risque de faire dévier 'aiguille et de provoquer sa
cassure.

14. Avant de faire des réglages dans la zone de 'asiguille tels qu’enfiler 'aiguille, changer l'aiguille, enfiler la canette ou
changer le pied-de-biche, etc., mettez le commutateur de la machine a coudre sur Arrét (“O7).

15. Débranchez toujours la machine a coudre de la douille électrique avant de retirer les capots, de la graisser ou de
faire tous autres réglages mentionnés dans le manuel de la machine a coudre.

CONSERVEZ CETTE NOTICE

REMARQUE: Les spécifications et conception de la machine a coudre sujettes a modifications sans préavis.



Kenmore Sewing Machine Warranty

25 Year Limited Warranty on Sewing Machine Die-Cast Metal internal Frame
For 25 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the die-cast metal internal frame of this
sewing machine if it is defective in material or workmanship.

10 Year Limited Warranty on Internal Mechanical Components

For 10 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the internal mechanical components of this
sewing machine if they are defective in material or workmanship. This 10 year warranty does not mclude belts, which
are only included in the 90 day warranty described below.

2Year Limited Warranty on Sewing Machine Exterior Components . &,
F-"or 2 years from the date of purchase Sears W|H prov1de free repair for all components of the sewmg machine exterior

machine, if any part of it, including motor wiring, electronic cirowtry, switch andﬁispeed control, is defectwe in material
or workmanship This 2 year warranty does not include light bulbs-: .Wh|ch are only mc]uded in the Qﬂfday warranty

This 90 day warranty_ dies :hetfinelude ee‘_ /ing machine needies which are expendable parts.

Warranty Service _
All warranty serv;ce 18 ava;lable by retummg this sewing machine to the nearest Sears Parts & Repair Center.

If this sewing machme is used for other than private family purposes, all warranty service is available for only 90 days
from the date of purchasj ' .

Except for 30 Days on Meehah.ica}.:Adjustments and Specified Paris (see above), all warranty service covers only

defects in material and workmanship. Sears will not pay for:

1. A service technician to instruct the user in correct product installation, operation or maintenance.

2. A service technician to clean or maintain this product.

3. Damage to or failure of this product if it is not installed, operated or maintained according to all instructions
supplied with the product.

4. Damage to or failure of this product resulting from accident, abuse, misuse or use for other than its intended
purpose.

5. Damage to or failure of this product caused by the use of detergents, cleaners, chemicals or utensils other than
those recommended in all instructions supplied with the product.

6. Damage to or failure of parts or systems resulting from unauthorized modification(s) made to this product.

Disclaimer of implied warranties; limitation of remedies:

The customer’s sole and exclusive remedy under this limited warranty shall be product repair as provided herein.
Implied warranties, including warranties of merchantability or fithess for a particular purpose, are limited to one year or
the shortest period allowed by law. Sears shall not be liable for incidental or consequential damages. Some states and
provinces do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, or limitations or the duration
of implied warranties of merchantability or fitness, so these exclusions or limitations may not apply to you.

All warranty coverage applies only while this appliance is used in the United States or Canada.
This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights which vary from state to state.

Sears, Roebuck and Co., Hoffman Estates, 1L 60179
Sears Canada Inc., Toronto, Ontario, Canada M5B 2B8



Garantia de la maquina de coser Kenmore

Garantia limitada de 25 afios para la estructura interna de metal moldeado de la maquina de coser
A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 25 afios que le permitir reparar de forma gratuita la estructura
interna de metal moldeado de su maguina de coser, en caso de gue haya alglin tipo de defecto en el material o en la mano de obra.

Garantia limitada de 10 afios para los componentes mecanicos internos

A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 10 afios que le permitir reparar de forma gratuita los componentes
mecanicos internos de la maquina de coser, en caso de que haya algun tipo de defecto en el material o.gn la mano de obra. Esta
garantia de 10 afics no incluye las correas. Las correas cuentan con la garantia de 90 dias que se describe mas adslante.

Garantia limitada de 2 afios para las partes exteriores de la maquina de coser
A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de 2 afios que le permitir reparar de forma gratufta fodas las partes
externas de la magquina de coser, en caso de que haya algin tipo de defecto en el material o en laimano de obra. Esta garantia de
2 afios no incluye la base de la aguja. La base de |la aguja cuenta con la garantla de 90 dias _ue Se_descnbe mas adelante.

Garantia limitada de 2 afios para el equipo eléctrico
A partir de la fecha de compra, Sears le ofrece una garantia de dos afios que le petr reparar de forma gratu;. el equipo
eléctrico de la maquina de coser, en caso de que se defecte algin tapm de ‘el material o en la mano de obra de

cualquiera de las partes, incluyendo ef motor, el cableado, el circuito elattrico, el interruptor i)z
garantia de 2 afios no incluye las bombillas. Las bomkbillas cuentan mn la garant&a de 90 d as que se describe. mas adelante

Servicio de garantia
Para hacer valida su gara :
su domicilic.
Si esta maquina de coser se utilizara con’ fmes dlstmtos de los familiares, el servicio de garantia se extender Unicamente a 90 dias
a partir de la fecha de'conipra,

Con excepceidn de la garantla de 90 dra.s 'q' e'cubre los ajustes mecanicos y algunas partes especificas (ver mas arriba),

todos los servicios de garantia ¢ an =6lo los defectos en el material o en la mano de obra. Sears no se hara responsable

econémicamente de: h

1. Técnicos para asesorar al usuario sobre la correcta instalacion, funcionamiento ni operacion del producto.

2. Técnicos para limpiar o realizar trabajos de mantenimiento de este producte.

3. Dafios o fallas que se pudieran producir en este producto por no instalarlo, operarlo o mantenerio tal como se explica en el
manual de instrucciones gue se proporciona de forma adjunta.

4. Dafios o fallas que se pudieran producir como consecuencia de gecidentes, mal uso, abuse o uso con fines diferentes de los
especificados.

5. Dafos o fallas que se pudieran producir como consecuencia del uso de detergentes, productos de limpieza, productos
guimicos o utensilics que no sean los que se recomiendan en el manual de instrucciones gue se proporciona de forma adjunta.

6. Dafios o fallas que pudieran producirse en las partes o sistemas como consecuencia de alteracion(es) no autorizada(s) que
se haga(n) en este producto,

Descargo de responsabilidad de las garantias implicitas; limitaciones en la solucidn:

La Unica y exclusiva solucion gue se le proporcionar al cliente bajo esta garantia limitada ser 1a reparacion del producte, tal como
agu se expresa. Las garantias implicitas, incluidas las garantias de aptitud para la venta e idoneidad para un fin concreto se
limitan a un afio o al pericdo minimo que permita la ley. Sears no ser responsable de los dafios fortuitos o indirectos. Algunos
estados no autorizan la exclusion o la limitacidn de los dafios indirectos o fortuitos, o ta limitacién sobre el periodo de vigencia de
las garantias implicitas de de aptitud para la venta ¢ idoneidad, de modo que es posible que las exclusiones o limitaciones antes
citadas no se apliguen a todos los usuarios.

La cobertura de la garantia rige Unicamente para las maquinas que se utilicen dentro del territorio de Estados Unidos o Canad.

Esta garantia proporciona una serie de derechos especificos al usuario, quien podria ademas tener otros derechos que varian
segun el estado en el que se encuentre.

Sears, Roebuck and Co., Hoffman Estates, IL 60179
Sears Canada Inc., Toronto, Ontario, Canad M5B 2B8



Garantie pour machine coudre Kenmore

Garantie limitée de 25 ans pour 'armature interne en métal moul de la machine coudre
Pendant les 25 ans suivant la date d'achat, Sears prendra sa charge la réparation de Parmature interne en métal moul de cette
machine coudre en cas de défaut matériel ou de fabrication.

Garantie limitée de 10 ans pour les composants mécaniques internes
Pendant les 10 ans suivant la date d’ achat Sears prendra sa charge la reparatlon des composants mecan ques internes de cette

uniguement couvertes par la garantie de 20 jours décrite ci- dessous

Garantie limitée de 2 ans pour Ies composants externes de la machine coudre

accessoires, qui sont uniguement couverts par Ia garant:e de 90 jours decrlte cl—dessous

Garantie limitée de 2 ans pour I'équipement électrique _ __
Pendant les 2 ans suivant la date d'achat, Sears prendra sa chargela re;parataon de | souipement electrlque de cette machine
coudre, en cas de défaut matériel ou de fabrication concernantdg msteur ‘le cablage, Ies' uits électriques; E’mterrupteur ou la
commande de vitesse. Cetle garantie de 2 ans ne s'appligue pas’ aux ampeules electrlque gui sont umquemenfs couvertes par la
garantie de 20 jours décrite ci-dessous. r

Garantie limitée de 80 jours pour les réglages mecan;qu s:et les composants specmque@ :
Pendant Ies 90 jours suwant la date o’ achat Sears prendra $a charge i

accessoires en cas de defaut matenel du _de fabrication.

Cette garantie de 90 joursine & apphque pas aux aiguzlles de Ea:" aehme coudre, qus ne S sont pas indispensables.

Service de garant;e_ - L
Pour bénéficier du service de garantie totalg; vous devez rapporter cette machine coudre au centre de réparation et de pieces
détachées Sears le plu5 proche de chegz vmus

Si cette machine ceudre 5t utmsee hor5 du c:adre familial et priv, le service de garantie totale sera uniquement valable durant les
90 jours suivant la date d i

A I'exception de la garantie de'8d jours concernant les réglages mécaniques st les composants spécifiques (voir cidessus), le

service de garantie totale s’applique uniquement aux défauts matériels et de fabrication. Sears ne prendra pas sa charge :

1. Lemploi d'un technicien pour montrer l'utilisateur comment bien installer, faire fonctionner ou entretenir le produit.

2. Lemploi d'un technicien pour netioyer ou eniretenir ce produit.

3. Les panneas ou dégats subis par ce produit si les instructions d’installation, de fonctionnement ou d'entretien de ce produit
n'ont pas et respectées.

4. Les pannes ou dégats subis par ce produit en cas d’'accident, d’abus ou de mauvaise utilisation de ce dernier.

5. Les pannes ou degats subis par ce produit en cas d'utilisation de détergents, preduits d’entretien, produits chimigues ou
ustensiles autres que ceux recommandés dans les instructions fournies.

8. Les pannes ou dégats subis par des composants ou systémes suite une ou plusiewrs modification(s) non autorisées de ce produit.

Dégagement de responsabilit concernant les garanties tacites; limitation des recours :

Le seul recours exclusif dont dispose le client dans le cadre de cette garantie limitée est la réparation du produit, comme nomm
ci-apres. L.es garanties tacites, y compris les garanties de qualit marchande ou de bon fonctionnement dans un but precis, sont
limitées un an ou la plus courte période permise par la loi. La sociét Sears ne saurait étre tenu responsable de tout dommage
fortuit ou accessoire. Certains Etats ou provinces ne reconnaissent pas 'exclusion ou la limitation des dommages fortuits ou
accessoires, ni les restrictions quant la durée des garanties tacites de qualit marchande ou de bon fonctionnement. |l est donc
possible que ces exclusions ou restrictions ne vous concernent pas.

La garantie totale est uniquement vatable si cet appareil est utilis aux Etats-Unis ou au Canada.

Cette garantie vous confére des droits spécifiques reconnus par la loi, ainsi que d'autres droits éventuels qui peuvent varier d’'un
Etat Pautre.

Sears, Roebuck and Co., Hoffman Estates, il 60179
Sears Canada Inc., Toronto, Ontario, Canada M5B 288
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Machine Specifications (15243/15343)

ltem

Specification

Sewing speed (Maximum)

Stitch length:

Stitch width:

Stitch package (Stitch functions):
{Built-in stitches):

Buttonhole:

Machine dimensions:

Weight (Net):

Over 760 s.p.m
4 mm (Maximum)

5 mm (Maximum)

43

4

4-step built-in buttonhole
W 15.5” (388 mm)
13.2 Ibs (6.0 kg

Especificacipnes de la ma

Articulo

Velocidad de costura (Maxima)
Longitud de puntada:
Ancho de puntada;

Niumero de puntadas"('}?.u:ﬁciéné_miéhto de plint;
{Integradas): '

Ojales: .
Dimensiones de la magquina:

quina (15243/15343)

5 mm {Max;ma)

Funcion de ojal incorporado de 4 pasos
388 mm (15.5”) de ancho x 152 mm (6.1") de profundidad x
295 mm (11.8") de altura

Peso: 8.0 kg (13.2 ths)
Caractéristiques de la machine (15243/15343)
Description Caractéristiques

Vitesse de couture (Maximum)
Longueur du point:

Largeur du peint:

Ensemble de points(points de couture):
(points intégrés):

Boutonniére:

Dimensions de la machine:

Poids de la machine:

760 points-minute en outre

4 mrm (Maximum)

5 mm (Maximum)

43

4

Boutonniere intégrée en 4 etapes

Largeur: 388 mm (15.57) x Profondeur: 152 mm (6.17) x
Hauteur: 295 mm (11.8")

6.0 kg (13.2 Ib)

Vi




=

PROTECTION AGREEMENTS

In the U.S.A.

Master Protection Agreements

Congratulations on making a smart purchase. Your
new Kenmore® product is designed and manufactured
for years of dependable operation. But like all products,
it may require preventive maintenance or repair from
time to time. That's when having a Master Protection
Agreement can save you money and aggravation.

Purchase a Master Protection Agreement now and
protect yourself from unexpected hassle and expense.

The Master Protection Agreement also helps extendthe life of

your new product. Here’s what's included in
the Agreement:

Expert service by our 12,000 professional repair
specialists s,
Unlimited service and no charge for parte and

labor on all covered repairs
“Mo-lemon” guarantee replacement

failures occur within twelve months
Product replacement if your sovered product
can’t be fixed . o o .
Annual Preventive 'amfenance Check at ya"
request - no extra_ eharge
Fast help by phone - phone support from a Sears
representative on products requiring | ome repair, plus
convenient repaftischediling
Power surge protection against elecztncal damage
due to power fluctuatlons_ -
Rental reimbursement frepair of your covered
product takes longer than promised

Once you purchase the Agreement, a simple phone
call is all that it takes for you to schedule service. You
can call anytime day or night, or schedule a service
appointment online.

Sears has over 12,000 professional repair specialists,
who have access to over 4.5 million quality parts and
accessories. That's the kind of professionalism you

can count on to help prolong the life of your new purchase for
years to come. Purchase your Master Protection Agreement

foday!

Some limitations and exclusions apply.
For prices and additional information call
1-800-827-6655.

Sears Installation Service
For Sears professional installation of home

appliances, garage door openers, water heaters, and other

major home Hems, in the U.S.A. call 1-800-4-MY-HOME®

in Canada
Maintenance Agreements
Your purchase has added value because you can
depend on Sears HomeCentral® for service. With
over 2400 Service Technicians, and more than a
million parts and accessories, We have the tools,

and'tear

. Prov1de5 phone support from a Sears technician
on products requiring in-home repair

s Even if yolrdon't need repairs, provides an
annual Preventive Maintenance Check, at your
request, to ensure that your product is in proper
running condition

Some limitations apply. For more information
about Sears Canada Maintenance Agreements,
call 1-800-361-6665



SERVICIO

En Estados Unidos
Contratos de Proteccion Experta
Felicidades por haber hecho una compra inteligente. Su nuevo
aparato Kenmore® ha sido disefiado y fabricado para darle largos
afios de funcionamients confiable. Sin embargo, al igual que
todos los productos, en ocasiones puede requerir mantenimiento
preventive o reparaciones. En estos casos, un Conirato de
Proteccidn Experta (Master Protection Agreement) puede
ahorrarie tiempo y molestias.

Compre ahora un Contrato de Proteccion Experta y protéjase de
las molestias y los gastos inesperades.

El Contrato de Proteccion Experta también sirve para prolongar la
vida util de su nuevo aparate. El contrato de proteccion incluye lo
siguiente:

Servicio experto de nuestros 12,000 profesionales
especi ahzados en reparamones

las reparaciones cub;ertas ______
sl tiene mas de tres averias en un plazo de 12 meses.
Reemplazo del producto si éste no puede ser ;'eparado :
Revisién anual de mantemmsento preventv_ - usted lo soI;CIta
sin cargo para usted. . . :
Ayuda rapida por via téleforica Asistencsa nQ tecn CEe. il
informativa sobre productos reparados en su hc:xgar as como
practica programagion de reparaciones.
Proteccion contra dafios por sobrecargas electr;cas provocadas
por variaciones en ei sumimstro eléctrico.

Iﬂ BE B8 8 B8

=

=

Reembolso del alqu;]er sila reparacion del; producto cubierto
tarda mas que &l tlempo pr thetido, 2.

una llamada telefénica para programar ei serwcon Puede llamar a
cualquier hora del dia o de la noche, o incluso programar una cita
de servicio via Internet.

Sears tiene mas de 12,000 profesionales especializados en
reparaciones, con acceso a mas de 4.5 millones de accesorios y
piezas de repuesto de la mas alta calidad. Este nivel de
profesionalismo es to que usted necesita para prolongar durante
muchos afios la vida Gtil de su nueva compra. jAdquiera hoy
mismo un Contrato de Proteccion Expertal

Se aplican algunas limitaciones vy exclusiones. Llame al
1-800-827-6655 para conocer los precios y obtener
informacidn adicional.

Servicio de instalacidén Sears

Para la instalacion profesional, garantizada por Sears, de
aparatos electrodomésticos y articulos tales como calentadores
de agua v puertas automaticas para garajes, en Estados Unidos
llame al 1-800-4-MY-HOME ® .

Garantia de alta calidad. El producto cub|erm sera reemplazadd::

Le contrat d’entretien de Sears
Au Canada

Votre achat comporte une valeur ajoutée car vous pouvez
compter sur 'entretien chez Sears Home Central®. Grace a
plus de 2400 spécialistes au Service Clientele et 'aceés a plus
de 800000 pieces détachées et accgssoires, nous possédons
les outils, les pieces, le savoir etdexperience nous permettant
de promettre que ce que nous vendohs, nous I'entretenons.

Contrats d’entretien:de Sears

La conception, lafabrication et le cantrole de vérification de
votre dispositif Kenmore @ scmt effectueﬁ de fagon a vous
garantir un fonctionnement flable pendant plusieurs années.
Cependant' -twt dlsposmf d une certame tarue nece551te parfois

< B lmlne Ees couts de reparatson decoulaﬂt de F'usure normale
+ Dans le gas ol vous n'avez pas besoin de réparation, vous
donné agees sur demande, a une vérification d'entretien

'_ ielle vous permettant de vous assurer que votre
dispositif est ety bonne condition de marche.

Certaines limites existent. Pour toute information sur les

Contrats d’entretien de Sears au Canada, téléphonez au
1-800-361-6665.
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SECTION I. NAMES OF PARTS

Cabinets and Sewing Machine Tote Bag
(RSOS # 97611)

Sewing Machine cabinets and Tote bag are available
through the RSOS (Retail Special Order System) catalog at
your hearest Sears retail store (U.S.A. only).

Names of Parts

(1) Stitch pattern selector

(2) Reverse stitch control

(3) Bobbin winder spindle

@) Spool pins

(5) Bobbin winding tension disc
Upper needle thread guide

(7) Thread take-up lever

Thread tension dial .
9 Face cover r

Thread cutter |~

Carrying handle
(5 Handwheel
Power switch
47 Machine socket
Free-arm
Presser foot lifter
Presser foot holder
@1 Set screw

@2 Presser foot

@3 Needle clamp screw

Needle
@3 Foot control




SECCION I. NOMBRE DE LAS PARTES

Gabinete y bolsa de mano
(RSOS #97611)

Usted encontrara una linea completa de gabinetes y bolsa de
mano para su maquina de coser en el catdlogo RSOS que estd
disponible en las tiendas Sears (Los E. E. U. L. solamente).

Nombre de las partes

@ Selector de patrén

(2 Control de puntada reversa
(3) Eje del devanador de canilias

(4) Portacarretes

(5) Guiahilos del hilo de la canilla
() Guiahilos superior
(7) Tirahilos

Ajuste de tensién del hilo superior.
@ Cubierta frontal . L

Cortahilos

(11) Enhebrador de ag:t;ij'aséz(Exclusivo mod;e:l'é.ziﬁ:5343)

(12 Placa de aguja

(19 Estuche de accesorio's.:{;}{ﬁﬁﬁpﬁaﬁc’:i@ :E:lfde la superficie

de costura)
Asa de transporte
@ Volante
Interruptor de corriente
@ Enchufe de la maquina
Brazo libre
Elevador del prensatelas
Enmangue del prensatelas
@ Tornillo del soporte de prensatelas
@2 Prensatelas
@ Tornillo de sujecién de la aguja
Aguja

@ Pedal de control

PARTIE I. IDENTIFICATION DES PIECES DE
LA MACHINE

Malletie et sac de transport
(RSOS #97611)

Vous trouverez dans les magasins Searsg, ainsi que dans notre
catalogue une gamme compléte de méiubles et de sac de

-2 Bouton de marche arrigre E

":.: .

rouleur de la canette

(@ Parte-bobine

. ®Bsbincussadisque ds tonsion
o ® Guid'é::dg_ﬁ-i'fs:up:érieur
(7) Releveur tendsiir du fil

_ Molette de 'ré.gfég:é-'de la tension du fil

Couvercle frontal

Coupe-fil

@ Enfile-aiguille (Exclusivté de modelé 15343)
(12) Plaque d'aiguille

@ Rallonge de plateau (Bolte a accessoires)
Poignée de transport

5 Volant & main

Interrupteur secteur

@ Prise de la machine

Bras libre

Levier du pied presseur

Support de pied

(7 Vis de blocage

@ Pied presseur

(@3 Vis de fixation de Paiguille

Aiguille

@ Pedale de contrble



Available Accessories and Attachments

To order parts and accessories listed below, call:
1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)
call any time, day or night.

When ordering parts and accessories, provide the following

information:

1. Part Number

2. Part Name

3. Model Number of Machine

Ref. No. Part No. Description

1 532096007 | Shuttle hook
2 647515006 | Bobbin case
3 102869107 | 10 x Bobbin
4 647018004 | Bobbin winder rubber ring
5 639804000 | Assorted needle set
6 *g93001100 | 5 x No.11 stretch fabric needle (BLUE)

*093011100 | 5 x No. 11 needle (ORANGE)
*953011400 | 5 x No. 14 needle (RED}
993011600 | 5 x No. 16 needie (PURPLE), .. Y
*993011800 | 5 x No. 18 needie (GREEN]
7 801506008 | Needle clamp with sgfelw
8 630801007 | Sliding buttonhole fgat =

] 731806001 | Straight stitch foot:
10 611520003 | Zigzag foot :
g *737801015 | Satin stitch foot

12 611406002 |:Zippert faot

13 611510000 . Foot heider

14 000009883 - Light bulb

15 647808009 @

16 *802424004 1 L
17 *820832005 | Large screwdriver
18 “647803004 | Small screwdnver
19 7418140030 01 e

20 *200262101 | 'Need ade
21 743815000 | Hemmer foot (2mm)
22 *214872011 | Walking foot

23 *940200000 | Pin-tuck foot

24 *G41620000 | Ruffler

25 *341850000 | Binder foot

26 *940250000 | Uttraglide foot
27 *743813008 | Cording foot

28 *200117100 | Embroidery foot
29 620404008 | Overlock foot
30 *611411000 | Blind hem foot
31 031119115 | Foot Control

* These items are not furnished with the machine, but may be
ordered per instructions above.

To order additional parts not listed above for a do-it-

yourself repair:

1. Using the Internet, type in "www3 sears.com” to reach
the Sears Parts Web site.

2. Follow the prompts, and enter your sewing machine
model number. You can find your sewing machine
model number on the back of your machine, on the
Nomenclaure Plate. Enter the first eight digits of this
number, followed by an asterisk {example: 385.15243/
15343%),




Accesorios y refacciones disponibles

Para ordenar las partes y accesorios listados abajo, llame al:
1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)

de 6 AM a 11 PM, hora del centro, los siete dias de la semana

Al ordenar partes y accesorios, proporcione la siguiente
informacion:

1. Numero de parte

2. Nombre de la parte

3. Modelo de la magquina

Accessoires et piéces disponibles

Pour commander des pidces ou accessoires, veuillez préparer les
informations suivantes:

1-800-LE-FOYER (1-800-533-6937)

24h/24, TY7

Pour commander des piéces et les accesoires, veuillez préparer
les informations suivantes:
1. Numéro de la piéce

2. Nom de la piéce

3. Référence du modéle de la machme

Re?edrgncia lﬁéugggéo ge Descripoion

1 532086007 | Lanzadera

2 647515006 | Portacanilla

3 *102869107 | 10 x canillas

4 647018004 | Anillo de caucho de la bobina

5 735802009 | Juego de agujas

6 *993001100 | 5 x Aguja No.11 para tela elastica (AZUL)
*993011100 | & x Aguja No.11 {(NARANJA)
*093011400 | 5x AgujaNo.14 (ROJAY .
*983011600 | 5 x Aguia No.16 (PURPURA)
*993011800 | 5x Aguja No.18 (VERDE

7 801506008 | Sujetador de la aguga ;

8 611413002 | Prensatelas para o;a

9 *731806001 r |

10 611511001 Prengatelas para zng .zag_

11 737801015 | Prensatelas para puntada

12 rensatelas para cremaiiera

13 Sujetador del pie

14 Bombilla e

15 CortadO{/Abreo}alés_ _ _'

16 Cepillo de limpieza

17 .| Destorniltador: g'faih'de

18 “647803004 1 Destormiiador pequeno

19 741814003 | Aceite

20 *200262101 Enhebrador de aguja

21 743815000 | Prensatelas para dobladifle (2 mm)
22 *214872011 Prensatelas de doble arraste

23 *940200000 | Prensatelas para aiforzas

24 *941620000 | Prensatelas para fruncidos

25 *941850000 | Prensatelas para atar

26 *940250000 | Prensatelas para uitraglide

27 *743813008 | Prensatelas del cordén

28 *200117100 | Prensatelas para bordado

29 620404008 | Prensatelas de terminado

30 611411000 | Prensatelas de puntada dobiadillo invisible
31 031119115 | Pedal de control

* Estos articulos no se proveen con la maquina, pero pueden
ser ordenados con las instrucciones arriba descritas.

Para ordenar partes adicionales para reparar su maquina, siga

estos pasos:

1. Escriba en la pantalla de Internet "www3.sears.com” para

visitar el sitio web de Sears Parts.

2. Siga las instrucciones y escriba su ndmero de modelo de fa
maguina de coser. Ud. encontrara el ndmero de modelo
detras de la maquina, en la Placa de Identificacion. Escriba
las ocho primeras cifras de este ndmero, seguido de un
asterisco (ejemplo:385.15243/15343%).

N” de ref. N de pfece e
1 532096007 | Coursiére
2 .ol BATH15006 | Roie canette
34 Hpopedany 10% caneﬂ >
4. : 647’@18004- Anneal cie caoutchouc pour le

1. bobinage de'fa san eﬁe
- Jeu d'aiguitles
© 5 x Aiguille n° 11 pour tissus
 extensibles - BEEUE

© 5 x Aiguille 0% 11 - ORANGE

5 x Aiguille n® 14 - ROUGE
5 x Aiguilie n® 16 - VIOLET
. 99301 1800 5 x Aiguille n* 18 - VERT

7 . 801506008 Porta-aiguille

8 ' 63 1-4‘;13002 Pied & boutonniére coulissant

g *731806001 Pied & point droit
10 811511001 | Pied zig-zag
11 737801015 Pied & point lancé
12 611406002 Pied a fermeture & glissiére
13 611510000 Porte-pied
14 000009803 Ampoute d'éclairage
19 647808009 Découd-vite/Ouvre-boutenniére
16 *802424004 Brosse a peluches
17 *820832005 Gros tournevis
18 *647803004 Petit tournevis
19 *741814003 Huile
20 *200262101 Enfite-aiguilie
21 743815000 Pied ourleur (2 mm)
22 *214872011 Pied niveleur
23 *940200000 Pied pour faufilage
24 *941620000 Pied plisseur-fronceur
25 *941850000 Bordeur
26 *940250000 Pied Ultraglide
27 743813008 Accessoire fronceur
28 *200117100 Pied & broder
29 *620404008 Pied de surjet
30 *611411000 Pied a points d’ourlet invisible
31 031119115 Pédale de controle

* Ces piéces ne sont pas fournies avec la machine, mais
peuvent étre commandées comme indiqué en haut de page.

Pour commander les pigces additionnelles afin de réparer votre

machine & coudre, suivez ces &tapes !

1. Ecrivez “www3.sears.com” sur Pécran de l'internet, pour
visiter le site Web de Sears Parts.

2. Suivez les instructions et écrivez votre numéro du modéle.
Vous pouvez trouver le numeéro du modele au revers de |a
machine, sur la Plague Signalétique. Ecrivez les huits
premiers caractéres de ce numero, suivis de un astérisque
(exemple: 385.15243/153437).



SECTION li. GETTING READY TO SEW

Connecting Machine to Power Supply

) Power supply plug

(2 Power switch

(3 Outlet

(4) Machine socket

(8 Machine plug

(&) Sewing light

Before connecting the power cord, make sure the voltage
and frequency shown on the machine conform to your
electrical power.

Turn off the power switch (2).

Insert the machine plug(®)into the machine socket @.
Insert the power supply plug (1)into the outlet(3).

Turn the power switch(2) to activate the power and
sewing light®).

O =

Before Using Your Sewing Machine
Before using your sewing machine for the firsttime, place a
waste fabric under the presser foot and run the machine
with thread for a few minutes. Wipe away any oil which m V.
appear. '

For Your Safety

area. Do not touch any mavmg parts, such as the thread'. W
take-up lever, handwheel or needle. " o
* Always turn off the power switch and unplug from the
power supply: . -
- When leaving the. machme unattendeci
- When attaching or removing any parts;
- When cleaning the machine
* Do not place anything on_‘ghe_f@otﬁ:control, when not
sewing. h

Polarized Plug

This appliance has a polarized plug (one blade wider than
the other). To reduce the risk of an electric shock, this plug
is intended to fit in a polarized outlet only one way. If the
plug does not fit in the outiet, reverse the plug. If it still does
not fit, contact a qualified electrician to install the proper
outlet. Do not modify the plug in any way.

Foot Controller Model YC-482J or TJC-150 is used with
Sewing Machine Model 385.15243/15343.

Controlling Sewing Speed

Sewing speed can be varied by the foot control.

The harder you press on the foot control, the faster the
machine runs.




SECCION . PREPARACION DE LA

MAQUINA PARA COSER

Conexidn de la maquina a la red eléctrica

(1) Clavija de toma de corriente

(2) Interruptor de corriente

(3) Red eléctrica

(4) Enchufe de la maquina

(5) Clavija de fa maquina

(6) Bombilla

Antes de enchufar el cable de conexién a la red de corriente
asegurese de que el voltaje y la frecuencia de la maquina,
mostrados en la placa de identificacion, coincidan con los de la
red de suministro en su hogar.

1. Desconecte el interruptor de corriente @

2. Introduzca la clavija de la maqguina @ en el enchufe de la
maquina (&)

3. Introduzca la clavija de toma de corriente (1) a la red (3).

4. Oprima &l interruptor de corriente @ para encender la
maquina y la bombilla (8).

Cuando utilice por primera vez su maqu;na de
coser '

Cuando utilice por primera vez su maquina de/ coser coloque unaﬁ:

pieza de tela debajo del &l prensatelas y hag_a_fg_n_c_ fonar la
maquina con hilo, durante unos pocos minutps. Es normal que
aparezcan salpicaduras de acet te Elmplelas y -

Para su seguridad .

* Cuando cosa, no plerda_de Vista el'area de costura Nca mque o

hinguna pieza en movimiento tal como tirahilos, volarite o aguja’
* Apague siempre la maduina con el mterruptor de corriente y
desenchufe la clavija de toma de corrlente cuemdo
- Deje la maquina deggtendida. /
- Vaya a poner o quitar alguna pieza
- Limpie la maguina. .
* No ponga nada encima del pedal de control al no coser.

Clavija polarizada

Para aparatos con clavija polarizada (una pieza del enchufe mas
ancha que la otra).

A fin de evitar el riesgo de descargas eléctricas, esta clavija esta
disefiada de forma gue solo puede introducirse en un sentido
dentro de una toma de corriente polarizada. Sino encaja
completamente en la toma de corriente, invierta fa clavija. Si
tampoco encaja de esta forma pdngase en contacto con un
electricista cualificado para que le instale una toma de corriente
apropiada. No intente modificar a clavija de ninguna forma.

Con esta maquina de coser Modelo 385.15243/15343 debera
usarse el pedal de control Modelo YC-482J o TJC-150.

Control de la velocidad de costura

El pedal de control sirve para regular la velocidad de la costura.
La velocidad se regula pulsando el pedal de control con [a planta
del pie, a mas presidn, mas velocidad.

‘normalmente.

PARTIE Il. PREPAREZ-VOUS A COUDRE

Branchez la machine
(1) Prise électrique

(2) Interrupteur de courant

(3) Prise de courant

(4) Prise de la machine

(5) Fiche de raccord électrique
@Ampoule d'éclairage .
Avant de brancher le cordon d’ ahmenf tion, assurez-vous que
la tension et la frequence indiquees sur la machlne sont
conformes a votre |n5taiIataon electrlque o

. Toutd abord ete gnez 1a_machsne (Basc' 2z v interrupteur@ a

nsion et allumer i ampoule d’ eclalrage .

Les premleres fms fgue vous utlffsez votre machine

. Les piemicres fois gue vous utilisez votre'machine, placez une
~ chute de tissu solis’le pied presseur et faites fonctionner la machine
‘avec fil pendant guelques minutes. Essuyez les traces d'huile qui
bourraient se produire.

Consignes de sécurité

* Pendant la couture, gardez toujours les veux sur la couture en
cours et ne touchez aucune des parties mobiles, telles que le
levier releveur du fil, le volant ou I'aiguille.
* Eteignez ot débranchez systématiquermnent la machine de la
prise de courant;
- lorsque vous laissez la machine sans surveillance.
- lorsque vous fixez ou retirez des parties détachables.
- lorsque vous nettoyez la machine.
* Ne placez rien sur |la pedale de contrdle, en ne causant pas.

Prise polarisée

Pour les appareils ayant une prise polarisée (une lame plus large
que lautre). Afin de réduire les risques de choc électrique, cette
prise de branchement est congue pour s’adapter & la prise
electriqgue murale dans un seul sens. Si elle ne rentre pas
complétement dans la prise, retournez-la. Si elle ne se branche
toujours pas, faites appe!l a un electricien gualifie qui installera une
prise appropriée. N'essayez pas de modifier la prise.

La pédale de controle YC-482J ou TJC-150 s'utilise avec la
machine modéle 385.15243/15343.

Contrdlez la vitesse de couture

On change la vitesse de couture a Faide de la pédale de contrble.
Plus vous appuyez sur la pédale, plus [a machine va vite.



Setting Spool Pins
(1) Spool pin

The spool pins are used for holding the spools of thread
when feeding the thread to the machine.
To use, pull up the spool pins. Push down for storage.

Presser Foot Lifter
(1) Presser foot lifter

(2 Normal up position
(3) Highest position

The presser foot lifter raises and lowers the presser.foot.

You can raise it about 1/4" (0.6 cm) higher than the normal
up position for easy removal of the presser fﬂc:t*”' i
place heavy fabric under the foot.

Thread Cutter
(1) Thread cutter

You do not need a pa r of sozsscxrs ’m cut threads after
sewing. Simply use the bualt__l_n thread cutter.




Ajuste de los porta-carretes
(1) Portacarrete

Los portacarretes se utilizan para sostener los carretes de hiloy
alimentar asi a la maquina con el hilo.

Para usarse, hale hacia arriba los portacarretes.

Para guardarlos oprimalos hacia abajo.

Palanca de elevacién del prensatelas
@ Palanca de elevacién del prensatelas

(2) Posicién elevada normal

(3) Posicién mas alta

L.a palanca de elevacion del prensatelas se emplea para subir y
bajar el prensatelas. Usted puede subirlo aproximadamernte ..
0.6 cm (1/47) mas de la posicién elevada normal para qu

resulte mas facil colocar telas gruesas o como, ayuda para qu;tar.'. o

el prensatelas.

Cortahilos
(1) Cortahilos

No necesita tijeras para 'cortar el E"lll@ despues 'de coser. Sélo
necesita el cortahilos practi caO. .

. E%Qs;t ion relevée normale
. _Z-P.c;}sjtion relevée 'max-i:r;ﬁum

'pour valis

Pose de la broche a bobine
(1) Broche a bobine

Les broches a bhobines servent a retenir les bobines de fil en vue de
procéder a Venfilage du fit supérieur. Pour ce faire, il suffit de faire
remonter la broche de la téte.

Enfoncez |a broche lorsque vous rangez la machine.

~pied presseur

pxed presseur.

4" plus haut que 1a

posmon ne .male pc;ur retlrer plus facnemenf le pied presseur ou
is aider & passer un tissu épais sous le pied.

Coupe-fil
(1) Coupe-fil

Vous r’avez pas besoin d’un paire de ciseaux a la fin d'une
couture. Utilisez tout simplement le coupe-fii intégre.



Extension Table
» Detaching the table
Pull the table away from the machine, as illustrated, for
“free-arm” sewing of cuffs and sleeves. The extension
table can be used as accessory box.
« Attaching the table
Fush the exiension table until it snaps into the machine.
(1) Extension table
@ Pin
(3 Holes
@ Tab
& Free-arm

Changing Needle
(D Needle clamp screw
@) Needle clamp

[1] Turn off the power switch. . _
Raise the needle to its highest pOSIt!OI‘l by turning the -
handwheel counterclockwise, toward you, and loweﬂng
the presser foot. Loosen the needle ciamp screw(1) by
turning it counterclocszse Remove ’che needle fron -thé
needle clamp(2). . i

[2] Insert a new needle nto the needle clamp (@) with-the
flat side to the tear. When inserting the needle into the
needle clamp@ push tupasfar a it goes. Tighten
the needle clamp serew.(1) firmly by turning it clockwise.

[3]To see if the needle is good: place ihe flat side of the
needle onto something flat (e g needle plate or glass).
The gap between the needle and the flat surface should
be consistent. Never use a bent or blunt needle.
A damaged needle can cause permanent snags or runs
in knits, fine silks and silk-like fabrics.

To Remove and Attach the Foot Holder

(1) Set screw

(2) Foot holder

(3) Presser bar

* To remove
Remove the set screw (1) by turning it counterclock-
wise with a screwdriver.

* To aftach
Match the hole in the foot holder (2) with the threaded
hole in the presser bar (3). Fit the set screw (1) into
the hole. Tighten the screw (1) by turning it clockwise with
screwdriver.

. Flatside
~ Lado plano Neadle

Méplat Aguja
Aiguille
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Ampliacién mévil de la superficie de costura Rallonge de plateau

= Desmontaje de la ampliacién mévil * Pour retirer la ralionge ' ,
Tire de la ampliacién mévil hacia afuera de la maquina tal como Elmgn_ez-la de la machine comme illustre.
se ve en la ilustracién. ¢ Pour fixer la rallonge

» Instalacién de la ampliacidn mévil Poussez la rallonge jusqu’ a ce qu’slle s’encliquéte sur
Empuje la ampliacidn mdévil hacia que entre completamente en la machine.

la maquina produciendo un chasquido,

Rallonge de plateau

S

(1) Ampliacion movil de la superficie de costura

(2) Pasador 3 ;aotfje

(3> Algjamiento @ Patte
Tablilla () Bras libre
(5) Brazo libre

Cambio de aguja
@ Tornillo de sujecion de la aguja
(2) Alojamiento de la aguja

. Apague la maguina con el interruptor de corriente. ...
Suba la aguja hasta su posicion mas alta girandn - .
volante en el sentido contrario a las agujas del Felﬂj ¥ baje
el prensatelas. Afloje el tornillo de sujecién de 1a agwa@ .
girandole en el sentido contrario a las aguijas del reloj. Retire ia
aguja de su alojamiento @ tirando de ella hacia abajo.

Inserte una nueva aguja en ¢l alojamientc de la aguja 2)con |
el lado plano mirando hagia atrds Empuje la aguja hacia _
arriba tanto como le permlta apf;ete ﬂrmemente eifomillode ) D : o

sujecion de la aguja _ pince-aiguille. Serrez fermement la vis de fixation en la

K ' tournant en sens horaire@
[3]| Para verificar que una aguja esté bien, ponga el Iado lano de \ . N .
. quest: g j pong " RPour vérifier la qualité d'une aiguille, placez le méplat de

la misma sobre una superf;me plana (plaﬁa de aguja, cristal, Paiquill " ate (1a ol daiauil
etc.). La separacion gnfre la aguja v la auperﬂc;le plana deberd aiguitie sur Hne suriace peyx © (? plaque daiguille, Lun morceau
de verre...) Lespace entre Paiguille et la surface doit &tre

ser uniforme. No emplee nunca agujas dobladas o con la tant. Nutil ; . iauille tord X ,
punta en mal estado’ Las agu;as dafiadas suelen causar constant. EJ lisez jamais unﬂe aiguilie tordue ou emoussee.
- Une aiguille défectueuse peut étre une cause continue

enganches y carreras :rrep ab[e” e '_tejxdos de punto, sedas : : . . s ;
finas y de imitacion seda. o d ennuis et de points sa)u‘te’s, de fils tirés dans les jerseys et les
soles naturelles ou artificielles.

'1;.-'_Changer P alguﬂ e

' @ Yis du pince I'aiglille
12 Pince laiguille .

. Etfeignez.|a machine 'Faltes manter a;gm Ie Ie plus haut

: possible en tournant le volant en sens antihoraire et(D

. abaissez |e pied presseur. Desserrez la vis du pince-aiguille

.'-'en la tournant en sens antihoraire. Retire 'ai iguille du

_ pince-aiguille (2).

. 2] Insérez la nalvelle aiguille dans le du pince-aiguille @ avec

- le méplat vers |arriére. Lorsque vous mettez en place une

nouvelle aiguille, poussez-la & fond vers le haut dans le

Cdémo quitar / poner el enmangue del prensatelas  Retrait et installation du support de pied

) Tornillo del enrmangue @ Vis de blocage

(2 Enmangue del prensatelas @ Support de pied

@ Barra prensatelas @ Barre du pied presseur

s Para quitar ¢ Retrait
Gire con un destornillader el tornillo del enmangue (U en Retirez |a vis de blocage () en la tournant dans le sens
sentide contrario a las agujas de reloj. antihoraire a laide du tournevis.

+ Para poner ¢ Installation
Coloque el agujero del enmangue 2) emparejandolo con &l Alignez le trou du support de pied @) avec le trou filete de la
agujero de la barra prensatelas 3). Cologue el tornillo del barre du pied presseur 3. Placez la vis (1 dans le trou, et
enmangue (1) dentro del agujero. Apriete el tornillo (1 girandelo serrez-la en tournant dans le sens (1) horaire.

en ¢l sentido de las agujas del reloj.
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Changing Presser Foot

D Lever

@) Groove

@ Pin [

« To remove
Turn the handwheel toward you to raise the needle to its ,C
highest position. Raise the presser foot. Eﬁw f

Press the lever (Don the back of the foot holder. The
presser foot will drop off.

+ To attach
Place the presser foot so that the pin 3)on the foot lines
up directly below the groove (2)of the foot holder.
Lower the foot holder to lock the foot in place.

Presser Foot Types
» Zigzag foot
Use this foot for both straight and zigzag stitchmg

For: Straight stitch (pagg oy
Topstitching (page 36)
Basic zigzag {page 42)

Satin stitching {page 42)
Meonogramming (page 44)

Applique g (page 44) y
Bartacking . (page 4B}
Button sewing: .~ (pageds) =
Overcasting stitch (page 48)
Multiple zigzag stitch . {bage 48)

Blind hem stiteh . 7, {page 50)

Lace work - )

/
» Sliding buttonhole foot
Use this foot for manual buttonhole making. It is marked
to help you measure a buttonhole accurately.
For:Buttonhole sewing (page 54)
-
« Zipper foot 7
The edge of the foot guides the zipper and keeps the
seam straight.
For: Zipper sewing (page 306)
\.
* Hemmer foot e
This special foot is for sewing a rolled hem. The curl of
the foot helps to form a hem at a constant width.
For:Rolled hem (page 38)
.
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Cambio de prensatelas Changement de pied presseur

(1) Palanca Levier
@

(2) Ranura Rainure

(3) Passador (3) Goupille

» Para remover » Pour retirer le pied presseur
Girar manualmente, hacta uno mismo, el volante que la aguja Tournez le volant vers vous pour lever 'aiguille dans sa position
alcance su posicion mas elevada. Suba el prensatelas. Mediante la plus elevee. Soulever le pied presseur. Levez le Ievier@ situé
fa pa1anca® elevadora del prensatelas subirlo. Presionar la a larriére du socle du pied presseur | & pled presseur sera
palanca situada en la posterior del soporte del prensatelas. El automatiquement libére.

prensatelas caera por su peso. o

+ Instalacion * Pour mettre le pied presseur en'place
Situe el prensatelas de forma que al bajar el soporte, el passador Placez le pied presseiiide sorte a ¢ que la goupille @soit
@ del prensatelas se introduzca en ranura @ sujetando a base parfaitement dans [glishement sous la r'éihure@ du pied
del soporte, pudiendo escucharse un peguefio “click”. presseur. Abaissez le pied presseur jusqu a ce qu’il se verrouille

en place

Tipos de prensatelas
s Prensatelas para zig-zag . - . o
Utilice este prensatelas para puntada recta y puntada de y Ce bled.convient pour:ie& points zig- zags et les points droits.

zig-zag. ur Point droit ;1-' i ~(page 35)
Para: Puntada recta . _Sugp;qure g “(page 37)
Costura a la vista Digzag SImpIe (page 43)
Puntada de zig-zag Point lance (page 43)
Puntada en satén - Mon::graﬁimes (page 45)
Monogramas (pagma 45) Apphques (page 45)
Aplicaciones > (pagina. 45)_ Brides de renfort (page 47)
Puntada de refuerzc; . (pagina 47) Pose des boutons (page 47)
Costura de botgnes 0~ (péAgina 47 Surfilage (page 49)
Puntada de sabrehnlado o remate (pagina 48). Point zig-zag multiple (page 49)
Puntada de miiltiple zig-zag {pagina 49) OQurlet invisible (page 51)
Dobladitlo invisible “ipddina 51) Dentelle (page 51)
Trabajo con encajes . (pagina 51)
s Prensatelas para ojal incorporado ¢ Pied a boutonniére
Utilice este prensatelas para hacer ojales manualmente. Esta Utilisez ce pied pour |a réalisation de boutonniéres. |l porte des
marcado para ayudarle a medir exactamente los ojales. margues de repére pour vous aider a mesurer les boutonniéres
Para: Qjal incorporado (pagina 53) avec precision.
Pour: Boutonniére (page 55)
« Prensatelas para cremalleras ¢ Pied a fermeture a glissiére
El borde del prensatelas guia a lo largo de la cremallera para Le bord du pied glisse le long de [a fermeture pour piguer droit.
mantener la puntada recta. Pour: La couture des fermetures a glissiére (page 37)
Para: Costura de cremalleras 6 cierres (pagina 37)
¢ Prensatelas para dobladillo enrollado ¢ Pied d’curlet roulé
Este prensatelas especial sirve para coser dobladillos Ce pied spécial sert a coudre des ourlets roulés. La bouche du
enrollados. La ondulacién del prensatelas permite formar un pied aide a former un ourlet de largeur constante.
dobladillo de anchura constante. Pour: Qurlet routé (page 39)

Para: Dobladillo enrollado (pagina 39)
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Selecting Needle and Fabric

For general sewing, use needle sizes 11 or 14. A fine thread and needle should be
used for sewing lightweight fabrics, so the fabric will not be marred. Heavy fabrics
require a needle large enough to pierce the fabric without fraying the needle thread.
In the needle set, there is one each of sizes 11, 14, 16, and 18, and a blue needle.
Use the blue needle to eliminate skipped stitches when sewing knits and synthetic
fabrics.

Special needles should be used on certain fabrics. A denim needle with a sharp tip 7

effectively pierces dense fabrics such as denim and canvas. For topstitching, a
special topstitching needle with a larger eye, accommodates heavier weight thread.
Leather needles punch small holes in leather and suede, allowing the thread to y
follow through the hole. .
Check your needles frequently for rough or blunt tips. Snags and runs in knits, fine'
silks and silk-iike fabrics are permanent, and are often caused by damaged-'-'-i
needies. .
Always purchase a good quality thread. It should be strong, smoothand consi 3tent
in thickness. o .

WEIGHT FABRIE = | TYPEOFNEEDLE | NEEDLE SIZE
. Chiffon, Georgette, ij' Universal 9 (65)
Very Light Net, Tulle : Ball Point 9 (65)
Orange 11 (75)
Blue /¥ 11 (75)
12 (80)
Light
i i . Blue 11 (75)
Singlie:_.ﬁmtsz, .J.e.af.s“ey :_wgmwear, Tricot Ball Point 11 (75)
Leather, 8uedé' - Wedge Point Leather 11 (75)
Flannel, Velour, Velvet, Muslin, Velveteen, Poplin,
Corduroy, Broadcloth, Linen, Chintz, Gabardine, Red 14 (90)
Felt, Terry, Burlap, Quilted Fabrics
Medium \D/;glzi;a Knits, (synthetic and natural) Stretch
Stretcﬁ Terry, Bali Point 14.(°0)
Sweater Knits
Leather, Vinyl, Suede Wedge Point Leather 14 (90)
Denim, Sailcloth, Ticking Denim 16 (100)
Double Faced Wool, Heavy Coating, Fake Fur, Purple 16 (100)
Heavy Drapery Fabrics
Leather, Suede Wedge Point Leather 16 (100)
Canvas, Duck, Upholstery Fabrics Green 18 (110)
All Topstitching for Special Finish Topstitchi 1(7%)
opstitching for Special Finis opstitching 14 (90)
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Seleccidn de hilo y tela

Para el cosido general se utilizan agujas del tamafic 11 ¢ 14,

Los hilos y agujas delgados deberan utilizarse para coser tejidos ligeros evitando asi que éstos se
puedarn echar a perder. Cosa tejidos gruesos con una aguja lo suficientemente gruesa como para que
pueda penetrar el tejido sin gue el hilo de la aguja se deshilache.

En la caja de agujas hay una aguja de cada tamafic 11, 14, 16, 18, y una de talén azul del tamafio 11.
Cuando cosa tejidos de punto y sintéticos, emplee la aguja de taldén azul para evitar los fallos de
puntada.

Para ciertos tipos de tejidos deberan utilizarse agujas especiales. Para que la aguja pueda penetrar de
forma efectiva en los tejidos duros tales como tela vaquera y lona deberd emplearse una agu;a para
tela vaguera con una punta muy afilada. Para costuras a la vista debera utilizarse una aglija es" 'cl_al_
con un ojo grande por el gue pueda pasar un hilo grueso resistente. Las agujas para cuero B

pequefios agujeros en el cuero y los expanden permitiendo asi que el hilo pase o tra e _s disl agwero
Inspeccione [as agujas con frecuencia para comprobar que no estén embotadas o despumadas Las

agujas dafiadas suelen causar enganches y carreras srreparables an tepdes de punto, sedas f'nas ¥
imitacion de seda. '

Adguiera siempre hilo de buena calidad. Deberé ser fuerte, suave y de'gm@ r-unn‘orme

LA 1/ TIPO DE AGUJA ~ TAMARNO
PESO TIPO DE TE.L,_A . DE AGUJA
Muy ligera Gasa, Gasa delgada, Enca;e fmo Organdl I\/!alia Qrgandl 9 (65)
Tul ' Punta‘ cje bola 9 (65)
Batista, Gasa, Linén, Seda natural: Crepé de Ch'iﬁa',j;c}epé 11 (75)
puro, Pafusio de lino, Guinga, Cha!hs Percal 11 (75)
Crepe, Peau de Sole, Tafetan, Rasq _S_e_d:_a d_e u_rah Crepé 12 (80)
Ligera cont Raso Qiana g
Punto Zsé:ﬁéiiilo, Jersey, Tréjé—;\é' de bafio, Tricot Azl 1(73)
. eE Punta de bola 11(75)
Cuero, 'Ar'ﬁ't-é . Aguja de Cufia 11(75)
Franela, Tercic.a.p.elo, Muselina, Pana, Popelina, Linog, Roja 14 {90)
Cretona, Gabardina, Fieltro, Toalla, Arpillera, Tejidos
acolchados
Media . . i
Punto doble, Terciopelo elastico, (sintético y natural) Punta de bola 14 (90)
Toalla elastica, Jerseys de punto
Cuero, Vinilo, Ante Aguja de Cufia 14 (90)
Vaquera, L.ona de vela, Cuti Vaquera 16 (100)
Lana de doble vista, Abrigo grueso, Vicleta
Gruesa Piel de imitacion, Tejidos de Bayetdn 16 (100)
Cuero, Ante Aguja de Cufia 16 (100)
Lona, Brin, Tejidos para tapizado Verde 18 (110)
Todo Costuras a la vista para acabado especial Costuras a la vista 11(75)
14 (90)
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Choix de Paiguilie et tissu
Pour les coutures normales, utilisez une aiguille n®11 ou 14. On devrait utiliser du fil fin et une

aiguille fine avec les tissus légers pour ne pas les endommager. Les tissus lourds nécessitent une

aiguille assez grosse pour percer le tissu sans effilocher le fil de laiguille.

Dans un jeu d'aiguilles, il y a une aiguille de chaque grosseur 11, 14, 18, 18 et une aiguille a bout
bleu. Laiguilte & bout bleu s’emploie pour coudre las tissus extensibles et les matiéres synthétiques

sans sauter de points.

Des aiguilles spéciales devraient étre utilisées avec certains tissus. On utilise une aiguille a jean
dont I'extrémité est acérée pour piquer les étoffes denses comme le jean et le canevas. Pour
surpiquer, une aiguille a surpiquer a gros chas permet Femploi de fils plus épais. Les aiguilie‘a 5pour
le cuir percent des petits trous dans le cuir et le daim, ce qui permet au fil de passer dans'les ious, ;

Vérifiez réguliérement 'état de vos aiguilles, qui peuvent &tre émoussées ou ébréchges Les accrocs.:. L

et les fils tirés dans les tricots, les soies fines et les étoffes semblables a la éo
sont souvent provoqueés par des aiguilles abimeses. :
Achetez toujours du fil de bonne qualité. H doit &tre solide, lisse et d epamseur reguhere

- sont définitifs et

. e __ _ "= @ . Diamétre
Poids T!SSU- Type d aiguulle daiguille
o Mousseline, Crépe Georget‘te_ DenteHe f;he Organdl Tulle 33'.Z;Uhiiverse||e 9 (65)

Tres leger . : ZPomte 2 bout rond 9 (65)
Batiste, z&phyr linon, pure-sol s crépe de chme crepe fin, Oraﬁ-ge:_ o 11(75)
chambray,_ n_mauchoar vu:_y chalhs perc;a[e crépe de | Bleue 11(75)
laine. _peau de soie, taffetas, satl' sc:.!.e-surah, crépe de 12 (80)
Léger satin dgiana o i : o
Tafrc-:qt& _slmple épaisselr jersey, maillots de bain, tricot Bleue 11(75)
o ' . Pointe a bout rond 11(75)
Cuir, daim 0 Biseautée spéciale cuir 11(75)
Flanelle, velour liése, velour frappé, popeline, drap, lin, Rouge 14 (90)
chintz, gabardine, feutre, éponge, matelassé
Moyen Tricots double épaisseur (synthétiques et naturels), Pointe a bout rond 14 (20)
velour extensible, Eponge extensible, tricot épais
Cuir, vinyle, daim Biseautée spéciale cuir 14 (20)
Denim, toile a voile Denim 16 (100)
Laine double face, manteau épais, fourrure synthétique, Violet 16 (100)
Lourd tissu d’ameublement
Cuir, Daim Biseautée cuir 16 (100)
Toile, tissus d’ameublement Verte 18 (110)
Tout Surpiglre pour finitions spéciales Surpiglre 11.(75)
14 (90)

16




Y. lankpage)
" (pAgina blanca)
(page blanche)

17



Bobbin Winding

+ Removing bobbin case
Remove the extension table from the machine by pulling
it to the left. Open the shuttle cover(D) by pulling down
the embossed part on the left of the cover.
Raise the needle to its highest position by rotating the
handwheel toward you.
(1) Shuttle cover
(@) Bobbin case

To remove the bobbin case 2)from the shuttle, pull open
the latch of the bobbin case. Full the bobbin case straight
out of the shuttle.

+ Bobbin winding

'1]Release the clutch. by, puilln'g"out the hancfw ee!_.j:-':'_"_f_:f" o

will stop the needle from moving while you windthe
bobbin. |

Draw thread from the spool.

Guide the thread around the thread guide.

(4] Thread through the hole in the bobbin from the inside to
the outside.

Put the bobbin on the bobbin winder spindle.
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Embobinado de la canilla
¢ Como sacar el portacanillas
Retire la extension deslizandola hacia la izquierda. Abra la
tapa lanzadera@jalando hacia abajo la parte hueca del
lado izquierdo de la tapa. Levante la aguja hasta [a posicidn
mas alta, girando el volante hacia usted.

) Tapa

(2) Portacanillas

Para retirar el portacanillas @ de la lanzadera, jale el retén del
portacanillas para abrir. Deje recto hacia afuera el portacanillas
de la tanzadera.

* Embobinado de la canilla - : .
. Libere el embrague Jalando el vo ante y asi evztar que

l2 aguja se mueva mzentras devane la bobma

Saque el hilo del carrete.

Guie el hilo alrededor del guiahiles de bobinado.

Pase el hilo por el agujero de fa canilla desde dentro hacia
afuera tal como se indica en llustracién.

Coioque la canilla en el eje del devanador de canillas.

Remplir la canette

+ Retrait de la porte-canette
Retirez 'emboiture du socle en la tirant vers la gauche.
A laide de la prise située a la gauche du couvercle @ de la
navette, tirez le couvercle vers le bas. Faites remonter l'aiguille
a sa position la plus elevee en faisant tourner manuellement le
volant vers vous.
(1) Couvercle
(2) Porte-canette

Retirez le porte»-nanette @de Ia navette en rant le loguet de la
canette yer vous Smtez le porte—ca e en e tirant tout droit

Tourneg le volant vers la droite pour empécher 'aiguille de se
déplacer lorseque vous bobinez la canette.

Tirez sur le fil de la bobine.

Passez le fil autour du guide du fil supérieur.

Passez le fil dans le trou de |a canette, de l'intérieur.
Placez la canette sur I'axe de 'enrouleur de canette.
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Bobbin winding (continued)

(6] Push the bobbin to the right.

[ 7] With the free end of the thread held in your hand,
depress the foot control. Stop the machine when the
bobbin has made a few turns, and cut the thread close

to the hole in the bobbin.

Depress the foot control again. When the bobbin is fully
wound, it stops automatically. Return the bobbin winder
to its original position by moving the spindle to the left, ..

and cut the thread.

[9] Push in the handwhes! to engage the' elutch

* The machine does not function until the cluté,@h E

engaged.

NOTE:

The position of the bobbin winder stopper is adjustable
depending on required amount of thread on bobbin
{i.e. 1/2 full or full). Use a screwdriver and loosen the

out. Adjust the position of the bobbin winder stopper.
Retighten the screw.

screw one turn or less. Do not take the screw all the way
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Embobinado de la canilla (Continuacion)

@ Empuje la canilla a 1a derecha.

Sujete el final del hilo con los dedos y pise el pedal de control.
Cuando haya dado unas cuantas vueltas, pare la maquina y
corte el hilo que sale de la canilla.

Pise nuevamente el pedal de control. Cuando la canilla esté
llena dejara de girar automaticamente.

Ermpuje el eje del devanador hacia la izquierda para volverlo a

poner en su posicién original, y corte el hilo.

. Empuje el volante a la Ezqu;erda pam 1a engranar el o
smbrague.

* La maquina no cgséra hasta que el embrague este'
engranado con la. maquma

Remplir Ia canette (suite)

@ Poussez la canette vers |a droite.

En tenant 'extrémité libre du fil 2 1a main, appuyez sur la
pédale de contrdle. Arrétez la machine aprés quelques fours,
et coupez le fil au ras du trou dans |3 canette.

_Remettez I enrouieu de la canette ara p05i‘tl0n d'origine, en

Pousser le volant vers l'intérieur.
* La machine ne forictionnera pas tant que PFembrayage
n'est pas engagé.

NOTA:

El tope del devanador de canillas puede ser ajustado a la
cantidad de hilo que requiere en la canilla (por ejemplo, la
mitad o lleno, etc.). Afloje el tornillo dando una o menos de una
vuelta con el destornillador grande. Ajuste la posicion del tope
del devanador de canillas. Aprete &l tornillo de nuero. No se
guite el tornillo completamente de su posicién.

REMARQUE:

La butée d'enroutement de la canstte peut étre ajustée en
fonction de la quantité de fil nécessaire sur la bobine (par
exemple, la bobine a moitié remplie ou complétement

remplie, etc.). Utilisez le tournevis de grand diametre pour un
tour au plus. Ne pas enlever ta vis complétement de sa position.
Cela vous permet d’ajuster [a position du blocage du dévidoir.
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» Inserting bobbin

Place a bobbin in the bobbin case, making sure the
thread feeds clockwise from the bobbin.

Draw the thread through the slot of the case.

3] Continue to draw the thread under tha-tensmn spring @« ;

and through the opening.
Pull out about 4" (10 cm) of threacE
(D Tension sprmg -

Holding the latch open, position the bobbin case into the
shuttle, and then release the latch.

5] The case should lock into the place when the latch is
released.

ien
ed&he
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« Colocacion de la canilla s Insertion de la canette

Cologue la canilla en el portacanillas asegurandose que el Introduisez la canette dans le portecanette en prenant soin
hilo se alimente en el sentido a las agujas del reloj y salga que le fil se déroule vers la droite et gu'il sorte de la canette.
de la bobina

2] Tire del hilo a través de la ranura. Tirez te fil par la fe_ntie';.d_l;j*pcrte-cané’t.te

fi'irez le f.i:].Sé;};g;?,:-ijé_ ressort de tension et faites-le passer par le
trou. Tirez efviren 10 cm (47) de fil
) Ressort de tension

Contintie tirando del hilo debajo del resorte fonsor v a traves
de la abertura. Deje sobresalir aproximadamsnte 10 cm (47)
de hile. .
@ Resorte tensor

Con el retén abierto, meta el portacaniltas en la lanzadera y Ouvrez le loquet pour engager le porte-canette a fond dans la
libere ef retén. navette, puis relachez le loquet.

El portacanilla debera estar fijo en su lugar cuando se libere el La canette est bloquée en place losque le loquet est engagé.
retén.
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Threading the Machine
» Threading the machine
*Raise the thread take-up lever to its highest position by
turning the handwheel counterclockwise.
*Raise the presser foot lifter,
*Place a spool on the spool pin, with thread coming off
as shown.

[2] While holding théﬁﬁ sad hear the spooi','draw ]
the thread down around the check spring holder. ~

Firmly draw the thread up and from right to left over the
take-up lever then down into the take-up lever eye.

Slide the thread behind the needle bar thread guide on
the left.

[5] Thread the needle from front to back.

24




Enhebrado del hilo de la aguja
¢ Enhebrado del hilo de la aguja
¥ Suba el tirahilos hasta su posicidon mas alta girando el volante
en &l sentido contrario a las agujas del reloj.
* Levante |a palanca de elevacion del prensatelas.
¥ Coloque un carrete en el portacarretes con el hilo saliendo, tal
como se muestra.

hacia abajo y paselg alrededor del aIOJamlento del muall

recuperador del hllcn

el tirahilos.

[lﬂ Tire hacia abajo y paselo por el guiahilos de la barra de
aguja.

Enfilage de la machine
= Enfilage de la machine
* Faites monter le levier releveur tendeur de fil le plus haut
possible en tournant le volant a8 main en sens antihoraire.
* Relevez le releve presseur.
* Placez la bobine de fil sur te porte-bobine, avec le fil sortant de
la bobine comme illustré.

z le fil de l'aiguille et passez-le sous le guide fil.

fﬂ En retenant le fil prés de la bobine, tirez-le vers le bas, et, de
la droite vers la gauche, autour du dispositif a ressort.

[3] Tirez fermement le fil vers le haut, puis de la droite vers la
" gauche dans Fosillet du levier releveur de fil.

daiguille.

|5] Enfilez Iaiguille de lavant vers larrigre.
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Needle Threader (Model 15343 exclusive)

*

* Drawing up bobbmthread

Raise the needle to its highest position.
Pull down the needle threader knob as faras it
will go.

Turn the knob in the direction of the arrow in the
illustration, then insert Hook into the needle eye.
Lead the thread around Guide and under Hook.

Turn the knob in the direction of the arrow in the
ilustration, drawing the thread loop through the .
needle. .

Pull the thread through the needél_ej_giyé.

The needle threader canbe Used Wltha#‘H to#16

needle or a blug tipped needle. Thread size
50 to 90 should also work well.

Raise the presse:f footHoidthe needle thread lightly
with your left hand.

Rotate the handwheel counterclockwise, toward you,
for one complete turn. Bring the bobbin thread up by
pulling the needle thread up.

Full both threads 4" to 6”7 (10.0 to 15.0 cm) under and
behind the presser foot.




Enhebrador de Agujas (Exclusivo modelo 15343)

Levante la aguja a su posicidén mas alta.
Tire hacia debajo de la perilla del enhebrador de
agujas fodo lo que se pueda

Gire la perilla en la direccidn de |a flecha indicada
en la ilustracion. A continuacion, introduzea el
Gancho en ¢l ojo de la aguja. Conduzca el hilo
alrededor de la Guia y por debajo del Gancho.

Gire la perilla en la direccion de la flecha que se..

de hilo a través de |la aguja.

" El enhebrador de agu;as se puede u liz
una agujade N2t a N°16 o una aguja de punta
Azul . Un tamarea de hilo de 50 a QQ_tamblen o
funcionaré bien.

« Extraccion del hilo de lacanitla

Suba el prensatelas. Sujete Eégérém'é'hte el hilo de la aguja con
sSuU mano izquierda.

Gire el volante en el sentido contrario a las agujas del relgj
una vuelta completa. Saque &l hilo de la canilla tirando del hilo
de la aguja.

Pase ambos hilos hacta atras por debajo del prensatelas.
Deje un sobrante de ambos hilos de aproximadamente 10 cm
aisem (4" ad).

muestra en la ilustracién, haciendo pasar, el bucle' .

Enfile-aiguille (Exclusivité de modele 15343)

[1] Relevez laiguille jusqu'a sa position la plus haute.
Appuyez a fond sur [e bouton d’enfilage de l'aiguille.

2] Tournez le bouton dans la cEirec .on' de la fléche
comme illustré, puis. antrodu;sezi ' c_mchet dans le
chas de l'aiguille = =
Guidez le ﬂi autolr du gu;de et sous Ie crochet.

'-5Toumez le bouto_ dans la cEirectton de ia ﬂeche

Tirez le fil 'p'é-r};:eiahas de l'aiguille.

* L’enfile-giguille peut étre utilisé avec une aiguille
n® 11 & 16 ou une aiguille a pointe bleue. Un fil
de section 50 a 90 devrait également convenir,

¢« Comment faire monter le fil de la canette

Faites monter le pied presseur. Tenez le fil de Paiguille
souplement de la main gauche.

Tcurnez le volant d’un tour complet en sens antihoraire.
Faites monter le fil de canette en tirant le fil de 'asiguilie
vers le haut.

Tirez les deux fils vers l'arriére sous le pied presseur, sur
une longueur de 10ecm a 15 em (4" 2 67).
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Adjust the Needle Thread Tension for a Straight
Stitch
« Correct tension
(1) Needle thread (Top thread)
(Z) Bobbin thread (Bottom thread)
(3) To loosen
(@) To tighten
The ideal straight stitch has threads locked between two
layers of fabric, as illustrated (magnified to show detail).
If you look at the top and bottom of a seam, notice that
there are no gaps. Each stitch is smooth and even.
When adjusting the needle thread tension, the higher the
number, the tighter the needle thread tension.
Results depend on:
- stiffness and thickness of the fabric
- number of fabric layers
- type of stiteh

*Tension is too tight
(1) Needle thread (Top thread)
(2) Bobbin thread (Bottom thread)
(3) To loosen
(@) Right side (Top side) of fabric =
(5) Wrong side (Bottom side) of fab;i_c?;;

lf the bobbin thread sh '

thread tension. .

» Tension is too Ioose
() Needle thread (Top thread)
(2) Bobbin thread (Bottom thread)
(3 To tighten
@ Right side (Top side) of fabric
(5) Wrong side (Bottom side) of fabric

If the needle thread shows through on the wrong side
(Bottom side) of the fabric, and the stitch feels bumpy,
turn the dial to a higher tension setting number to tighten
the needle thread tension.

+ Adjust bobbin tension

(DAdjusting screw

N

@increase tension

(3Decrease tension
NOTE:
Small screwdriver is not furnished with this machine, but
may be ordered. (page 4)

In some instances, you may need to adjust the bobbin
thread tension.

Turn the adjusting screw (Din the direction of @ when the
bobbin thread tension is too tight.

Turn the adjusting screw (D in the direction of(2) when the
bobbin thread tension is too loose.
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Ajuste de la tensidn del hilo de la aguja para

puntada recta

«Tensidn correcta
@ Hito de la aguja (Hilo superior)
@ Hito de la canilla (Hilo inferior)
(3) Para aflojar
(4) Para apretar

La puntada recta ideal cierra los hilos entre las dos telas tal
como se ve en la figura (ampliada).

Si observa la parte superior e inferior de la costura, se dara
cuenta de que no hay hilos flojos o apretados. Todas las
puntadas son uniformes e iguales.

Al ajustar la tension del hilo de la aguja, cuanto mas alfo sea el
ndmero ajustado, mayor sera la tension.

Los resultados dependeran de:

- la rigidez y el grosor del tejido

- el ndmero de capas de tgjido

- el tipo de puntada

El hilo est& demasiado tenso
@ Hito de la aguja (Milo superior)
@ Hilo de la canilla (Hilo inferior)
(3) Para aflojar
(4) Parte de arriba de la tela
(5) Parte de abajo de la tela

El hilo de la canilla aparece porlaparte de amba dsa la tela y se
sentira desigual. Afloje la tghs] 'n delhilo de la. aguia irando
hacia arriba el ajuste de tenskon del htEo

El hilo esta demasiadoflojo o
(D Hilo de la aguja (Hilo superior)
(2 Hito de 1a canilla (Hilo inferior) "
@ Para apretar
@ Farte de arriba de la tela
(B Parte de abajo de la tela

El hilo de la aguja aparece por la parte de abajo de la tela v se
sentira desigual. Tense la tensidn del hilo de la aguja girando

Ajuste de la tensidn de la bobina
@Torniﬁo de ajuste

b —'du type de point employe

Réglage de la tension du fil de Paiguille pourle

point droit

e Tension correcte
@ Fil de Faiguille (Fil supérieur)
@ Fil de la canette (Fil inférieur)
(3) Pour relacher la tension
(4 Pour augmenter la tension

Le point droit parfait doit présenter des fils croisés entre les
deux épaisseurs de tissu, comme i us*tze a gauche (agrandi pour
montrer les détails). .
En regardant le dessus etle dessous"de la couture, vous
remargquerez quit iy & pas d nterruptlan Les points sont
ahgnes et egaux Lors du reglage de la tension du fil de

¢ ”;_pius;ie fde Vaiguille sera

Le resulté't dépend :
#= de Ia raideur et de ['epaisseur du tissu:
du tissu du nombre d'épaisseurs de tissu

+8i |2 fension est trop élevée
@ Fil de/l'aiguille (Fil siipérieur)
@ ‘Eil de 1a canstie (Fil inférieur)

o © F’qurziezlachet’ latension

(4) Endroit dij fissu
- @ Envers du tlssu

__"e fil de la canette apparaxt sur le coté endroit du tissu et produit
des bosses. Tour__nez la molette vers le haut pour relacher la
“tension du fil de Paiguille.

¢ 5§ la tension est trop faible
@ Fil de Paiguille (Fil du supérieur)
@ Fil de la canette (Fil du inférieur)
(3) Pour augmenter la tension
(@) Endroit du tissu
(5) Envers du tissu

Le fil de 'aiguille apparait al'envers du tissu, et produit des
bosses. Tournez la molette vers le bas pour augmenter la
tension du fil de Paiguille.

» Réglage de la tension de la bobine
(1D Vis de réglage

@Mayor tensidn @ Augmenter la tension
Menor tensién (3) Baisser |z tension
NOTA: REMARQUE:

El destorniflador pegueno no se provee con esta maguina
peto puede ser ordenado. (pagina 5)

Le petit tournevis no se provee avec la machine, mais peuvent
étre commandées. (page 5)

En algunos casos es necesario ajustar la tension del hilo de Ia
bobina.

Gire el tornillo de ajuste @ hacia @ si el hilo de ta bobina esta
demasiado tenso.

Gire el tornillo de ajuste @ hacia @ si el hilo de ta bobina esta
dermasiado flojo.
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Dans certains cas, il vous faudra peut étre régler la tension du fil
de la canette.

Tournez la vis de réglage @dans le sens @Eorsque ta tension
du fil de la canette est pas assez ¢levée

Tournez la vis de rég|age@dans le sens @Eorsque la tension
du fil de la canette n'est pas assez élevée.



Adjust the Needle Thread Tension for a
Zigzag Stitch

For an ideal zigzag stitch, the bobbin thread does not show
on the right side (Top side) of the fabric and needle thread
shows slightly on the wrong side (Bottom side) of the
fabric.

See the illustrations for correct appearance.

To match this appearance, adjust the needle tension.

« Correct tension
(D Right side (Top side) of fabric
(2) Wrong side (Bottom side) of fabric

Minimize the amount of needle thread visible on the

wrong side (Bottom side) of the fabric without causing
excessive puckering or causing bobbin thread fo show on. &
the right side (Top side) of the fabric. f
Results vary with fabric, thread and sewing condition.

«Tension is too tight
(D Right side (Top side) of fabric _
(2) Wrong side (Bottom side) of fabric.

The corner of each mgzag pu I 1
(Top side) of fabric./ -

«Tension is too Ioose . ;
(D Right side (Top side) of fabnc @ &
(2 Wrong side (Bottom side) of fabric

Corner of each zigzag pulls together on the wrong side
(Bottom side) of fabric.




Ajuste de la tensidn dei hilo de la aguja para Réglage de la tension du fil de Paiguille pour le

puntada zig-zag point zig-zag

En la puntada zig-zag ideal, el hilo de la canilla no aparecera en Lorsqu’un point zig-zag est effectué correctement, te fil de la

la parte de arriba de la tela v el hilo de la aguja se verd canette ne parait jamais sur le coté endroit du tissu et le fil de
ligeramente en la parte de abajo de la tela. Vea &l aspecto l'aiguitle apparalt a peine sur le c6té envers du tissu .

correcto en las ilustraciones. Para igualar esta apariencia, ajuste Reportez-vous aux figures ci-dessous pour voir a guol ressemble
la tensidn del hile de la aguja. un point exécuté correctement. Réglezla tension du fil de dessus

pour obtenir Faspect désiré.

* Tensién correcta * Tension correcte
@ Parte de arriba de la tela @ Endroit du tissu .o 5
(2) Parte de abajo de la tela (2)Envers du tissd
Reduzca al minimo el hilo de la aguja visible en la parte de Réduisez la.quantité de fil de ['aiguille.visible sur l'envers du
abajo de la tela sin que se frunza en forma excesiva ¢ haciendo sivemnent le tissu ot sans
que el hilo de la canilla se vea en la parte de arriba de la tela. que le fil de/la canette riapparaisse sur lendroit du tissu. Les

Los resultados pueden variar segln la tela, hilo y condiciones
de costura.

« Ef hilo esta demasiado tenso
(1) Parte de arriba de la tela
(2) Parte de abajo de la tela

.S pointes du mioti .Zi'g—zag ont tendance a se rapprocher sur

Las esquinas de cada zig-zag.auedaran demééi-afdﬁ'ftensas v
. . {endroit du tissu.

amontonadas en la parte de arriba de la tela.

¢ El hilo esta demasiado rojo + Si la tension est trop faible

(1) Parte de arriba de la tela (1) Endroit du tissu
@ Parte de abajo de la tela @ Envers du tissu
El hilo de |la aguja pasara por la parte de abajo de latela y se Le fil de l'aiguille a tendance a faire des boucles sur 'envers du

jalara quedando casi junto. tissu et les points sont déformés.



Stitch Pattern Selector

) Setting mark
(2) Stitch selector

Raise the needle above the fabric.
Turn the dial to select the desired pattern.

NOTE:

To avoid needle or fabric damage, make sure
the needie is up and out of the fabric while
selecting a stitch.

Reverse Stitch Control .
Press the stitch control to sew in reverse;




Selector de patrén Sélecteur de point

@ Marca de ajuste @ Repére de réglage
@ Selector de patron (2) Sélecteur de point
Levante fa aguja hasta la posicion mas alta. Levez Paiguille au-dessaus du tissu.
Seleccione el patrén deseado girando el selector de Tournez le sélecteur de point pour choisir le motif
patron. desirée.
NOTA: REMARGQUE: .
Para evitar que [a aguja o la tela se dafien, asegurese Afin d'éviter d'endommager I’ algullte_qu_'le
que la aguja esté arriba y fuera de la tela cuando este tissu,assurez-vous que l'aiguille estiolijolrs remontée
seleccionando una puntada. a sa position la plus éleige et hors du tla‘“asu avant de
régler le sélecteur de pomt' - o

Control de puntada reversa y o iton de:marche arrié £ :
La maquina cosera hacia atras hasta que suelte ebboten. . La machme coud en marche arriére tant que Fon appuie sur le
bauton de marche arriére.




SECTION lil. STRAIGHT STITCH SEWING
Straight Stitch

(1) Stitch pattern selector: A-E
(2) Presser foot: Zigzag foot
(3> Needle thread tension: 206
+ Approximate stitch length {inch/mmj}
Pattern A B C D E
Length 0.04/1 | 0.08/2 |0.12/3 | 0.16/4 | 0.08/2.1
NOTES:

Stitch length can be varied by setting the pattern selector
dial in between the patterns Ato D.
There are 5 positions between the adjacent patterns.

+ Starting to sew

Raise the presser foot and position the fabric next to a
seam guide line on the needle plate (5/8”[1.6 cm] is most
common). Lower the needle to the point where you want
to start. Lower the presser foot and pull the threads.
toward the back. Depress the foot control:Gently guide .
the fabric along a seam guide line letting the fabricfeed
naturally. - .
Finishing sewing -

To fasten the ends of a seam, press the reverse stitch
control and sew several teverse stitches. Raise the
presser foot. Remove the fabric, draw the threadsitothe
back and cut them with'the thread cutter. The threads are

®

Use the Seam Guides
(1) Cornering guide -

(2) Guide lines in inches

(3) Guide lines in milimeters

The seam guides on the needle plate are there to help you
measure seam width. The numbers on the needle plate
indicate the distance between the center needie position
and the edge of the fabric. The lines are 1/8" (0.3 cm)
apart, and are engraved at 3/8", 4/8", 5/8" and 6/8". The
lines in millimeters are 5 mm apart, and are engraved at 10
mm, 15 mm and 20 mm.

Turn a Square Corner

(1) Cornering guide

When sewing with fabric edge at 5/8" seam guide, to turn a

square comer so that sewing continues at the same

distance from edge:

1. Stop stitching when the front edge of the fabric reaches
the cornering guide lines.

2. Lower the needle by turning the handwheel
counterclockwise.

3. Raise the presser foot and turn the fabric
counterclockwise 90°.

4. Lower the presser foot and begin stitching in the new
direction.




SECCION . COSTURA DE PUNTADA RECTA
Puntada recta

@ Selector de patrén: A-E
@ Prensatelas: Prensatelas para zig-zag
@ Tensién del hilo de la aguja: 2a6

 Longitud aproximada de puntada {(pulgadas/milimetros)

Patron A B c D E
Longitud 0.04/1 | 0.08/2 |0.12/3 | 0.16/4 | 0.08/2.1
NOTAS:

La longitud de [a puntada puede variarse fijando el selector de
patrén entre los patrones Aa D.
Hay las 5 posiciones entre los patrones adyacentes.

PARTIE 1ll. COUTURE AU POINT DROIT

Point droit

(1) Selecteur de point A-E

@ Pied presseur: Pied zig-zag
(3) Tension du fil de Paiguifle: 2a6

s Longuer approximative de point.{pouces/millimétres)
Point A B c | D E
0.04/1 | 0.08/2 | 0.12/3 ‘ 0.16/4 | 0.08/2.1

Longueur

* Para empezar a coser
Levante el pie prensatelas y posicione la tela junto a las lineas
guias en fa placa de aguja (1.6 cm [5/87]).

Baje la aguja al punto donde quiera comenzar la costura. Baje
el pie y pase los hilos hacia atras por debajo del prensatelas.
Pise el pedal de control.
la guia de costura dejando que la tela avance sola dae fos’m'
natural.
Para terminar a coser

Para rematar el final de las costuras, pulse el 'c'c')ﬁt'rél de
puntada reversa y cosa unas puntadas hacia atras
Levante el pie. Saque la tela, tire.de ios hl|OS ha ia atras y
cortelos con el cortahi Ios Al co .

REMARQUES:
La longueur de point peut étre changee en plagant le
selecteur de point entre les motifs A a D.

Guie la tela con cuidado a loJargo de..

podria golpear y lastimar los._ edos

Uso de las guias de costura

(1) Guia para esquinas

@ Lineas guia en pulgada

(3) Lineas guia en milimetros

Las guias de costura en la placa de aguja son para ayudarle a
medir gl ancho de costura. Las lingas son 0.3 em (1/8") entre si,
con las de 3/8", 4/8”, 5/8”, y 6/8”, lineas grabadas. L.as lineas en
milimetros estan grabadas por 10 mm, 15 mm, y 20 mm, de
ancho entre si.

Coémo coser una esquina cuadrada

@ Guia para esquinas

Al coser con el borde de |a tela en la guia de cestura de 16 mm

(5/8 de pulgada), para coser una esquina cuadrada de manera

gue la costura continde a 1a misma distancia del borde, hagalo

siguiente:

1. Deje de coser cuando el borde delantero de la tela llega a las
tHineas de la guia para esquina.

2. Baje la aguja girando el volante en sentido antihoraric.

3. Eleve el prensatelas y gire la tela 90 grados en sentido
antihorario.

4. Baje el prensatelas y comience a coser en la nueva direccion.

iy a 5 positions entre les motifs adjaoents

Debut d une ccuture : s
_.Levez le psed presseur: et piacez le t;ssu 'Ie ;cmg de la ligne de

'3"-repere sur la plagque d’atguuie (la plus utmsee egt a 1 6 cm

Abafssez Faiguille a endmlt oll vous souhat tez commencer |a
coutire, Abaissez le pled presseur et tirez. ies fils vers l'arrigre.

b Appuyez daucement sUf la pédale de contréle. Guidez le tissu
lelong de la _li_gne_ ‘derepére en laissant le tissu avancer

naturellement.

f :'meon d'une cuuture

ol arréter Fextrémité des coutures, appuyez sur fe bouton de

/' 'marche arriére et piglez plusieurs points en arriére.
. Relevez le pied presseur. Retirez le tissu, tirez les fils vers
Tarriére et coupez-les 4 'aide du coupe-fil.

_ Les fils sont ainsi
coupes a fa bonne longueur pour le début de la prochaine
couture.

ATTENTION: Ne placez pas de doigts pres du pied presseur en
guidant te tissue. La vis de fixation de l'aiguille peut frapper et
nuire les doigts.

Utilisation de guides de couture

(1) Marques de coin

@ Lignes de repere

(3) Lignes de repére

Lintervalle entre les lignes est de 1/8” (3 mm) celles-ci sont
gravées a 3/8", 4/8”, 5/8", et 6/8". Lintervalle entre les lignes en
millimetres est de 5 mm. Celles-ci sont gravées a 10 mm,

15 mm, et 20 mm.

Pour coudre un angle droit

(D Guide-virage

Afin de coudre un angle droit et afin d’assurer que la couture

reste a distance égale du bord lorsque vous cousez sur le bord

d’un tissu a 16mm du bord de la couture:

1. Arrétez de coudre lorsque le bord du tissu arrive au lignes du
guide-virage.

2. Abaissez Paiguille en tournant le volant dans le sens inverse

des aiguilles d'une montre.

3. Levez le pied presseur et tournez le tissu dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre a 90°,

4. Abaissez le pied presseur et commencez la couture dans la
nouvelle direction.



To Drop or Raise the Feed Dogs

(1) To drop the feed dogs, press the lever in the direction of
the arrow, as illustrated.

(@ To raise the feed dogs, push the lever in the direction of
the arrow, as illustrated, and tum handwheel towards
you. Feed dogs must be up for normal sewing.

Darning

(1) Stitch pattern selector: A-EL

@ Presser foot: Removed =

(3 Needle thread tensions #ittod © - .
@) Feed dogs - Dropped.

Drop the feed dogs (see above) and remove the presser
foot. Center the hole in the fabric on an embroidery hoop,
as shown. Lower the presser bar and sew at a slow speed.
Move the fabric back and forth slowly until the darning area
is covered. Turn the fabric a 1/4 turn (90°), and sew
another layer of stitching over the first layer.

NOTE:
If the fabric is thin or badly damaged, use a separate
piece of fabric under the hole to reinforce it.




Cémo bajar / subir los dientes del transporte

@ Para bajar los dientes del transporte mueva la palanca de
mando en la direccion indicada por [a flecha como se muestra
en ta ilustracién.
Para subir los dientes del transporte mueve la palanca de
mando en la direccién indicada por la flecha como se muestra
en la ilustracion. Gire el volante hacia Ud. Los dientes del
transporte deben estar subidos para las costuras normales.

Zurcido

(1) Selector de patrén: A-E .
(@) Prensatelas: Ningun pren atei
(3) Tension del hilo de la aguja: .o a 4

Los dientes de transporter

Baje las ufias (véase la seccion anterior) y quite el prensatelas.
Centre el agujero de la tela en un aro de bordado, tal como se
ilustra. Baje el prensatelas y confeccione a velocidad lenta.
Mueva la tela con lentitud hacia delante vy hacia atras hasta cubrir
la zona de zurcido. Gire la tela 90 grados y aplique otra capa de
puntadas sobre |a primera capa.

Comment descendre ou monter les griffes

d’entrainement

(1) Pour faire descendre les griffes d'entrainement, poussez le
levier dans le sens de 1a fleche comme Hlustré.

@ Pour les faire monter, poussez le levier dans le sens de la
fleche comme illustré. Tournez le volant vers vous. Les griffes
doivent etre relevées pendant la couturg nermale.

A-E
. Pas de pied-de-biche
_:':@Tens:cn dufilde I a:gume: 1a4
o j' Griffes d’entralnement: Descendues

Retirez le pied-de-biche (voir ci-dessus) et tendez le tissu entre
les anneaux d’'un cercle a broder en prenant soin de centrer le
frou. Remontez le fil de canette a travers le tissu en retenant 1a fil
de bobine; faites un point a 'endroit ol vous commencerez a
repriser. Abaissez ensuite le levier de relevage du pied-de-biche
et piguez lentement. Couvrez |a surface a reprier en déplagant le
tambour lentement d'avant en arriére. Tournez le tambour o' 1/4
de tour (807} et refaites une série de points sur les premiers.

NOTA:
Sila tela es muy delgada o estd en muy mal estado, utilice un
frozo de tela saparada debajo del agujero para reforzarlo.

REMARQUE:
Si te tissu est fin ou trés use, mettez un morceau de tissu
dessous pour le renforcer.




SECTION V. ZIGZAG STITCH SEWING
Basic Zigzag

(1 Stitch pattern selector: F-1
@ Presser foot: Zigzag foot
(3 Needle thread tension: 2to b

+ Approximate stitch width and length (inch/mm)

Pattern E G H I

Width |0.08/2.0 | 0.15/3.7 | 0.2/5 0.2/5
Length |0.02/0.6 | 0.08/14 |0.06/1.4 [0.02/0.6

The zigzag stitch is one of the most common and versatile
stitches. It can be a utility stitch for button sewing,
buttonhole making, hemming, overcasting, mending and
darning.

It can also be used to decorate with trims, appliques and
cut work, or as a decorative stitch.

Satin Stitching o .
(1) Stitch pattern selector Forl
2 Presser foot: o Zigzag foot
(3)Needle thread tepsion,.  1to 57

The satin stitch is often used to decorate and overcast the
raw edge on blankets, linens, tablecloths and napkins. It is
also attractive in applique.

Once your machine is set up to stitch, for the best result,
test stitch on the fabric being used. A tight satin stitch may
pucker some lightweight fabrics.

W

[4]
]
]
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]
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SECCION IV. PUNTADAS DE ZIG-ZAG

Puntada de zig-zag

@ Selector de patron: F-l

@ Prensatelas: Prensatelas para zig-zag
@ Tensién del hilo de la aguja: 2ab

+ Anchura vy longitud aproximadas de puntada
(pulgadas/milimetros)

Patrén F G H |
Anchura |0.08/2.0 |0.15/3.7 | 0.2/5 0.2/5
Longitud |0.02/0.6 |0.06/1.4 |0.06/1.4 | 0.02/0.6

La puntada de zig-zag es una de las puntadas mas comunes vy
mas versatiles. Es una puntada de servicic para pegar botones,
hacer ojales, para dobladillos, puntada sobrepuesta, para
remendar y para zurcir. También puede ser utilizada para decorar
con ribetes, aplicacidnes v como puntada decorativa.

Puntada en satén
(1) Selector de patrén:

(2)Prensatelas: .
(3) Tension del hilo de la_agma

ol
Prensatelas para zig-zag
1a% .0

La puntada de satén es muy versatil y frecuentemente utilizada
como puntada decorativa vy también puede ser usada para
sobrehitar un orillo burdo en sabanas, ropa blanca, manteles vy
servilletas. Es especialmente atractiva para aplicaciones.
Después de ajustar fa maquina, experimente en un pedazo de la
tela que planea utilizar. Si la puntada estd demasiado apretada
puede arrugar o fruncir algunas telas livianas.

PARTIE IV. POINTS ZIG-ZAG

Zig-zag simple

(1) Selecteur de point: F-l

@ Pied presseur: Pied zig-zag
(3) Tension du fil de Paiguifle: 2ab

« Largeur et longuer apprommatwes de point
(pouces/millimétres)

et Ulile
- alnsigue pour surfiler et repriser. On peute
‘DoUr orner avec des ganc:es des appli ques U despurs ou

Point F G H ]
Largeur |0.08/2.0| 0.15/3.7 | 0.2/5 0.2/5
Longueur | 0.02/0.6 | 0.06/1.4 | 0.06/1.4| 0.02/0.6

Le mg'zag est un .mt’ irés commun: et allx usages multiples. I
& pour coudre les iaoutoras les boutanmeﬁas les ourlets,
cment 'utiliser

commn e-pomt decoratn"

~ Point lancé

» (1) Selecteur de point Foul
@ Pied presseur: Pied zig-zag
@ Tension du fil de Paiguitle: 1a5

Le point lancé sst souvent utilisé pour décorer et arréter le bord

des couvertures du linge de maison des nappes, des serviettes de

table, ete. |l convient aussi trés bien pour les appliques.

Lorsque vorfre machine est réglée pour la couture, faites un essai

sur le tissu que vous allez utiliser. Sile point est trop serré, vos
risquez de plisser les tissus légers.



Twin Needle Stitches (Option)

(1) Stitch selector:
(2) Presser foot:

(3) Needle thread tension:

@ Needle:

EorF

Zigzag foot

Tto 4

Twin needle (optional item)

NOTE: Do not set the stitch pattern selector at A, B, C, D,
G, H, 1, J or K, otherwise the needle may hit the needle
plate or presser foot and could possibly break.

Mo o] e
LT IIITTTITITT]

(D Upper thread guide

(2) Check spring holder

(3) Thread take-up lever

(@) Twin needle (optional item)

Turn off the power switch. Pull up the additional:spoelpin.
Place a piece of felt on the additional spoolpin Make suié.

you separate the two strands of thread andg_sltp one’ strand

through the needle bar thread guide @on e left and the
other on the right. | 0

from front to back.

When you want to shn‘t the faba’lc to change th .. .
direction, you must 't raise the needle out of the fabric.

ng o




Puntadas de deble aguja (Opcidn)

(D) Selector de patron: ESE
@ Prensatelas: Prensatelas para zig-zag
@Tensién de hilo de la aguja: Tad

Doble aguja (objete optional)

@Aguja:

Aiguillies jumelées (Faclutatif)

(1) Sélecteur de point: EouF
@ Pied presseur: Pied zig-zag
@ Tension du fil de Paiguitle: 1a4

@Aéguiﬁe:

Aiguilles jumelees (en option)

C, D, G H 1, J oK. De lo contrario, la aguja chocara contra el
prensatelas y posiblemente se rompera.

NOTA: Cuando use la doble aguja, no seleccione el patrén A, B,

REMARQUE Lorsque vous utilisezIaz'guél'féjumelée ne

@ Guiahilos superior

@ Alojamiento del muelle recuperador del hile
(3) Tirahilos

@ Doble aguja (objeto opcional)

Apague la maguina. Levante el portacarrete adicional en el
agujero para el portacarrete adicional. Coloque el fieltrooyiel
carrete de hilo adicional. Prepare el hilo de la aguja para e

portacarrete adicional. Para hilar la doble aguja, siga el esquema |

asegurandose de separar los dos hilos, colocande tno en cada
guiahilos . (4) de la barra de aguja. Cambie la aguja per una doble
agwa@ Hile cada una de las agu;as de adeiante:a atras

Cuando cambie la direcmon de costura suba las agwas W
gire la tela.

Eteignez la:machine. Tirez sur le porte-bobirie supplémentaire
dans te trou qui Jui estdesting. Placez un feutre et une bobine de

_Lorsqu'on change de direction de couture, lever les aiguilles
" et faire pivoter le tissu.

t

il sur la broche. Préparez ensuite le fil de laiguille pour la bobine

suppléméntaire Potirenfilage des aiguilles jumelées, suivez le

© glide en vous assUrant gue vous séparez les deux fils, en passant
. ehacun d'eux dans chaque guide sur les cétés de la barre
daiguille @ Remplacez I'aiguille par des aiguilles jumelées @
/. Enfilez chaque aiguille de Favant vers 'arriére.




SECTION VI.BUTTONHOLE

Buttonhole , ,

(1) Pattern selector: ﬂ*ﬂ*ﬂ“*ﬂ (BH)

(2) Presser foot: Sliding buttonhole foot
(3) Thread tension: 1t 5

» Starting to sew
Snap the buttonhole foot on the presser foot holder.
Carefully mark the buttonhole length on the fabric.

Place the fabric under the foot, with the buttonhole mafking".:" :

running toward you.

Move the slider (A) toward you, so thatthes’caﬂ mark (C)fmrii:
the slider aligns with the €tart mark.(B). L ower the presser

foot.

NOTE: The mafki_ng__:ﬁon the slider a_f@-,engravéd in

centimeters .

@ @ 3

Set the stitch selector at . Sew forward until you reach the
front mark of your buttonhole. Stop sewing at a left stitch.

—

TAAAMAWY




SECCION VI. OJELES PARTIE VI. BOUTONNIERE

Ojales Boutonniére
4 4
M Selector de patrén: 1']—;{]‘1-[]3*2[14 (BH) 1) Cadran de sélection du point: TB:D*I]%;D (BH)
2 Prensatelas: Prensatelas para ojales corredize (2 Pied presseur: Pied a boutonniére coulissant
(3) Tension del hilo: 1a5 (3) Tension du fil: 135

+ Para empezar a coser
Margue con cuidado la longitud del ojal en la tela. Coloque la
tela debajo del prensatelas con la marca del ojal hacia usted.

. Commencer une couture__:'”

Mueva el deslizador (A) hacia usted de forma que la marca
superior (C) en el deshzador taque la Mmarca de | |n|cso (B 'Al

Baje el prensatelas.

NOTA: Las marcas on. el deshzador ostan g't"a'b'édas on REMARQUE: La partie coulissante est graduée en centimeétres.

centimetros.

Ajuste e! selector de puntada a I Cosa hacia adelante hasta  Réglez le sélecteur de point SU"- Cousez jusqu'a l'autre extrémité
que legue a la marca superior del ojal. Termine cosiendo con  de la boutonniére. Arrétez de coudre avec ['aiguille & gauche

una puntada izquierda.



Buttonhole (continued)

4
Set the stitch selector at (2 . Sew four (4) to six (6) stitches.
Stop sewing at a right stitch.

Set the stitch selector at ] . Sew until you return to the start
mark of the buttonhole. Stop sewing at a right stitch.

Set the stitch selector at (2 . Sew four (4) tosm )
stitches. Stop sawing at a leftstitch. -

Remaove the fabric and place a pin just before the bartack at
each end to prevent cutting bartacks. Cut the opening with
the buttonhole opener,

NOTE: When sewing a buttonhole at the edge of a fabric,
set the sliding buttonhole foot as llustrated and
sew in reverse 9 %ﬂe .




Ojal (continuacion)

4
Ajuste el selector de puntada a . Cosa de cuatro (4) a seis (6)
puntadas. Termine cosiendo con una puntada derecha.

. 3
Ajuste el selector de puntada a . Cosa hasta que alcance la
marca trasera del ojal. Termine cosiendo con una puntada derecha.

3 o
Ajuste el selector de puntadas a |2f. Cosa de cualio 14) a seis (8)
puntadas. Termine cosiendo corplifia puntada izguierds.

Saque la prenda y cologue un alfiler justo antes de cada presilla
para prevenir un corte accidental de las presiflas.
Corte la abertura del ojal con ¢l abreojales.

Boutonniere (suite)

4
Réglez le sélecteur de point sur . Cousez quatre (4) a six (6)
points. Arrétez la couture avec I'aiguille a droite.

squ'a la marque de
aiguille a droite.

) ] s . - ::_ N /
Réglez le sélecteur depoirit sur Cousg
fin de la boutonniére. Arrétez I coutre dve

Reglez le séledtellr sur 2. Cousez quatre (4) a six (B) points.

. Arrétez la couture avecTaiguille & gauche.

Retirez le tissu et placez une épingle juste avant chaque arrét
pour éviter de couper les fils d’arrét. Coupez Fouverture avec
Pouvre boutonniére..

NOTA: Cuando cosa al borde de la tela, ajuste el
prensatelas para ojal corredizo como es
mostrado en la ilustracién y cosa en

reverso %a% _

REMARQUE: Lorsque vous cousez au bord du tissu,
installez le pied coulissant comme indiqué
et cousez en marche arriére aaé )




SECTION VII.CARE OF YOUR MACHINE

NOTE:

*Unplug the machine.

* Do not dismantle the machine other than as explained
in this section.

* Do not store the machine in a high-humidity area, near
a heat radiator or in direct sunlight.

*Clean the outside of the machine with a soft cloth and
mild soap.

Replacing the Light Bulb

WARNING:
As the light bulb could be HOT, protect your fingers when
you handle it.

Uniplug the machine and remove the face cover. While

pushing the bulb up, turn it to the left (counterclockwise) to
remove. Putin a new bulb by pushing it up and turning it to
the right (clockwise). .

Cleaning the Feed Dogs
Unplug the machine, and remove.the presser foot and
needle. Open the face cover to allow room to remove the:
needle plate screw with a screwdriver. S

Use a lint brush to clean the .feéa':d'ogs.

Reattach the needle plate, pressure foot and needle.




SECCION VII. MANTENIMIENTO DE LA PARTIE VIL ENTRETIEN DE VOTRE
MAQUINA MACHINE
NOTA: REMARQUE:

* Desenchufe la maquina.

¥ No desmonte la maquina de ninguna otra forma que la
explicada en esta seccion.

¥ No guarde la maguina en un lugar muy himedo, cerca de un
radiador o bajo la luz directa de los rayos del sol.

¥ Limpie el exterior de la maquina con un pafic suave y jabon
neutro.

* Débranchez [a machine.

* Ne démontez rien d’'autre gue ce gui est décrit dans ce
chapitre.

* N’entreposez pas la machine dang un endroit humide, prés
d’un radiateur de chauffage centra oL exposee a la lumiére
directe du soleil.

* Nettoyez I'extérieur avec un chtffcm doux et du savon doux.

Cambiando la bombilia

CUIDADO:
La bombilla puede estar CALIENTE. Proteja sus dedos
cuando la cambie.

Desenchufe la maquina y quite la tapa. Mientras que empuja la

bombilla, girela a la izquierda {en el sentido contraric a las agujas+

del reloj) para quitaria. Cologue la nueva bombilla empujandola vy
girandola a la derecha (en el sentido de las agujas del reloj).

Limpieza de los dientes del transporte
Desenchufe la maguina y quite, eJ prensatelasy la aguja
Retire los tornillos y qmte laplacad agLua :

Con un cepillo, quite el polvo y los restos de tejidos que queda en

los dientes.

Cologue la placa de aguja, la aguja vy el prensatelas.

_ Nettoyage du porte-canette

Debranchez o cma“dan Slectrique, puis retirez le pied presseur et
|
‘A lalde d'un tournev;s retirez la platine de l'aiguille.

aiguille.

Ataide d'un pinceau, enlevez la poussiére et la charpie qui se sont
accumulees entre les dents des griffes d’entrainement.

Remettez la platine de laiguille et vissez-la en place.



Cleaning the Shuttle Race

This area must be kept free of dust, lint and tangled thread.
Clean the shuttle race area avery three months.

s Cleaning the shuttle area
(1) Bobbin case

@) Levers

(3) Shuttle race cover

(@) Shuttle

(B) Shuttle race

Center pin on the shuttle

1. Raise the needle bar to its highest point, then and
remove the bobbin case (1).

2. Push the shuttle race levers (2) aside. Lift out the shuttle i

race cover(3) and take the shuttle @) out.
3. Clean the shuttle race (5) with a lint brush.

4. Put a drop of oil on the center pin of the shu’tﬂe and-'-
the shuttle race (5). Do not over oil. .

» Replacing shuttle assembly
@) Levers -
() Shuttle race cover
@) Shuttle

(B) Shuttle race .
® Center pin on the shuttie .

@ Shuttle driver

(8) Pointed hook

(Oil here)

1. Turn the handwheel so the shuttle driver @ forms a
half moon on the [eft side of the machine.

2. Hold the shuttle @ by its center pin(®), and position the
shuttle so it forms a half moon on the right side. The
hook 8) will be on the bottom.

3. Put the shuttle race cover @) back into place over the
shuttle assembly.

4. Snap the levers (2) back into the original position.




Limpieza de la corredera de la lanzadera

Esta area debera mantenerse libre de polvo, pelusa y de
ocasionales hilos atorados. Limpie la area de la corredera de la
lanzadera. Limpie la area de la corredera de la lanzadera cada
tres meses aproximadamente.

¢ Limpie el area de la lanzadera
@ Portacanilla

@ Palanca

@ Cubierta de corredera

@ Lanzadera

(5) Corredera de lanzadera

(6) Pemo central

1. Levante la barra de la aguja hasta su posicién mas alta y
retire el portacanilia (1).
2. Oprima hacia un lade las palancas de la corredera de la

lanzadera (2) . Levante la cubierta de la corredera(3) y saque

|a lanzadera(4).

3. Limpie la corredera de la lanzadera @ con el cep Ilo para

limpiar los reciducs de tela.

4. Ponga una gota de aceite en el perno central de ]a ianzadéra._f_. o

y corredera de la lanzadera (5). No se exceda

» Coloque nuevament '*el conjunto de la lanzadera .

() Palanca
(@) Cublerta de corredea‘a
@ Lanzadera -
(5) Corredera de Ianzadera
@ Perno central
@ Impulsor
Saliente

(@) (Lubrique aqui)

1. Cologue la corredera de la lanzadera @como se ilustra de
tal modo que el impulsor (7) forme una media luna en el
lado izquierdo de la maquina.

2. Sujete la lanzadera(4)por el pernc central@y coléquela
de modo gue forme una media luna en lado derecho.

La saliente (8) quedara en la parte inferior.

3. Instale en su lugar la cubierta de la corredera @en el
conjunto de la lanzadera.

4. Ponga las palancas@en fa posicidn original.

2 Faites pivoter de

Nettoyage de la coursiére

L.a navette doit &tre gardee exempte de poussiere, de
charpie et de bouts de fil emmélés. Nettoyez la navette a
tous les trois mois.

¢ Nettoyage de la navette
@ Porte-canette

(2) Patte de retenue

@ Couvercle de coursiére
(4) Navette
@ Couvercle
(8) Axe de la nevetts

1. Faités r@mj' '_ tea' la barre de I’azgml : -p'@éﬁition la plus
élevee stretirez e porte-canette @)

aque coté les pattes c:fe rﬂtenue@ du

re enlevez ce demzer:. (3) et retirez la

colvercle de la coul
. ravette @) .
3. Neftoyez la coursiérs
4. Mettez Une goutte
et de 3a cexursxer

_ ::a1de d un pmceau'-.j:é charpie.
nide la navette@

* Remontage de |la navette
(2) Patte de retenue

(3) Couvercle de coursiére
(4) Navette

(5) Couvercle

@ Axe de la nevette

(7) Entralne-navette
Crochet pointu

(9) (Huilez ici)

1. Mettez la coursiére comme montré (5) pour que
I'entralne-canette (7)forme un croissant de lune a la gauche.

2. Tenez la navette (@) par I'axe central (§) et placez-la avec le
crochet pointu tourné vers le bas, afin qu’il se forme un
croissant de lune a la droite.

3. Mettez le couvercle de coursiére en place @ par-dessus
l'ensemble de la navette.

4. Faites pivoter les pattes (2) de retenue a leur position

d’origine.



Oiling the Machine

NOTE:
Unplug the machine before olling.

+ Oil behind the face cover
Remove the face cover and oil the two points, as shown,
at least once a year. One or two drops of oil is sufficient.
Remove excess oil, otherwise it may stain the fabric. In
case the machine has not been used for a long period, ol
it before sewing. Use quality sewing machine oil.

« Ol the shuttle are .
Open the shuttle cover by pulling down the embossed
part on the left side of th_ cc')ve¥ =

Oil the point as indicated i'ni 'the il'!usffation, One or two
drops of ol is sufficient.




Engrasando la maquina

Lubrification de la machine

NOTA:
Desconecte la maquina antes de lubricar.

REMARQUE:
Débranchez la machine a coudre avant de la huiler.

s Aceite atras de la plancha cubierta frontal
Quite ta tapa frontal y afiada acsite como es mostrado en la
ilustracion, al menos una vez al afic. Una o dos gotas de aceite
seran suficiente. Limpie el exceso de aceite o de otra forma
manchara las telas. Si no usa la maguina por un largo periodo
de tiempo, afiada aceite antes de usarla. Use aceite de buena
calidad para maquinas de coser.

« Lubrigue la 4rea dé.la' l'a'ﬁzadera
parte abollonada del Iadc;.l.zdmerdo deda cubierta Retire la
portabobina la cubierta de con’ede - _._arrzadera

Lubrique los puntos indicados 'ennlé ilustracién. Una o dos gotas

de aceite seran suficiente.

Lubrifiez derriére le couvercle de fagade

Riterez couvercle frontal et lubrifiez les deux points indiqués,

au moins une fois par an. Une ou deux gouttes d’'huile sont
suffisantes. Nettoyez I'excés d’hulle.gli pourrait thcher le tissu.
Si vous n'utilisez pas la machine p'enda'nt un certain temps,
lubrifiez la machine avant de commencer a coudre. Utilisez une
huile pour machine de bonne quahte o

e Lubrifiez autour de la navette

Ouvrez le couvercle de la navette en tirant la partie en relief sur
le coté gauche du couvercle. Faites pivoter la téte de la ma
chine vers ['arriére et enlevez le couvercle du bas.

Huilez les endroits indiqués par des fléches dans l'illustration.
Une ou deux gouttes d’huile sont suffisantes.



Troubleshooting

Condition Cause Reference
The needle thread 1. The needle thread is not threaded properly. Page 24
breaks. 2. The needle thread tension is too tight. Page 28

3. The needle is bent or blunt. Page 10
4. The needle is incorrectly inserted. /| Page 10
5. The needle thread and the bobbin thread are not set properly . |

~ O

. The threads are not drawn to the rear after previous, sewing.
. The thread is too heavy, or too fine for the needle, 7,

under the presser foot at the beginning of sewing.

The bobbin thread
breaks.

LN

. The bobbin thread is not threaded propefi'y

. Lint has collected in the shuttle grea o
. The bobbin is damaged and doesn't turn smoothiy

_____ inthebobbin

case and shuttle.

The needle breaks.

DU N -

. The needle is incorrectly mserted
. The needle is.bent or biunt. -
. The needle clamp serew |s loose.
. The needle thread tension
. The threads are not drawni ta the rear after the p?&Vlous sewing.

Pages 22,24

Change the bobbin

jitoo tlght f

Skipped stitches .« '

v _'E?aga- 10
‘Page 10

Page 10
Page 28
Page 34
Page 14

S Pneedin iagecty i iy
2 The needle’is bent or bhunt. -~
. The heedle andior threads are not suitable for the work being

SE‘WI’T

T_heineegdl'é thread is not threaded properly.
1e ywrong needle is being used.

Page 10
Page 10
Page 14

Page 14

Page 24
Change the needle

Seam puckering

INFRERRENE o -

. The needle thread tension is too tight.

. The needle thread is not threaded properly.

. The needle is too heavy for the fabric being sewn.
. The stitch length is too long for the fabric.

Fage 28
Page 24
Page 14
Make stitch shorter

The cloth is not 1. The feed dog is packed with lint. Page 58
feeding smoothly. 2. The stitches are too fine. Make stitch longer
3. The feed dog is not raised after “drop feed” sewing. Fage 40
The machine 1. The machine is not plugged in. Page 6
doesn’t work. 2. Athread is caught in the shuttle race. Page 60
3. The push-clutch is disengaged. Pages 18, 20
Noisy operation 1. There is thread caught in the hook race. Page 60
2. Lint has built up in the shuttle or the shuttle race. Page 60

For customer assistance call or e-mail:
1-877-SEWING-U {1-877-739-4648)
9 am - 4:30 pm, CST, Monday - Friday
support@kenmore-sewing.com




Solucidén para problemas de funcionamiento

Condicién Causa Probable Referencia

Se rompe ¢l hilo de 1. El hilo de la aguja no se ha enhebrado correctamente. RPagina 25

la aguja. 2. La tensién del hilo de la aguja es excesiva. RPagina 29
3. La aguja esta despuntada o doblada. Pagina 11
4. La aguja no esta bien colocada. «FPagina 11
5.

~No

Los hilos de la aguja v la canilla no estan bien colocados debajo
del prensatelas al empezar a coser.

La tela no se ha extraido hacia atras al terminar la costura.

El hilo es demasiado grueso o fino para la aguja.

Se rompe el hilo de la
canilla.

. El hilo de la canilla no se ha enhebradn carres__mente en el

portabonina y lanzadera. .
Se han acumulado las pelusag en la area de la Ianzader' L
La canilla se ha estropeado o'ng gira correctamente.

Se rompe la aguja.

Al coser saltan alguna
puntadas.

| Paginas 23, 25

La aguja no estabien colocada.
La aguja esta: despuntada o doblada .
El tornillode sujecionde |z aguja esta fiojo
La tensigh del hilo de la aguja esta excesiva,
La tela 1o se ha extraido hagia atras al terminar la costura.

La agu;a o5 demaSIado fina’ para ia fela que se esta COSIeT‘IdO

Pagma 11
Pagina 11
RPagina 28
RPagina 35
RPagina 16

T La aguja no esta an colcxcada
. La aguja esta desguntada © doblada.
. Laaguja y/o los hilos no son los adecuades para el trabajo que se

esta cosiendo.

. No se esta utilizando una aguja azul para coser tejidos elasticos

telidos finos v telas sintéticas.

! 2 El hilo dle 1a aguja no estd enhebrado correctamente.

La aguja utilizada no es la adecuada.

Pagina 11
Pagina 11
Pagina 16

Pagina 16

RPagina 25
Cambie la aguja

Frunce las costuras.

@~

La tensidn del hilo de la aguja es excesiva.

El hilo de la aguja no se ha enhebrado correctamente.

El nimero de la aguja es demasiado grande para la tela que se
esta cosiendo.

La longitud de puntada es demasiado grande para la tela que se
esta cosiendo.

Pagina 28
Pagina 25
Pagina 16

Aumente la longitud

La tela no se arrastra
uniformemente.

wnN =

Se han acumulado las pelusas en los dientes del transporte.
La longitud de la puntada es demasiado pequefa.
Los dientes del transporte esta bajado.

Pagina 59
Aumente la longitud
Pagina 41

La maquina no
funciona.

W=

l.as conexiones de la magquina no estan bien introducidas.
Se ha enganchadeo un hilo en la corredera de |a lanzadera.
El embrague esta desengranado.

Pagina 7
Pagina 61
Paginas 19, 21

La maquina hace
ruido al coser.

. Se ha enganchado el hilo en el garfio.

Se han acumulado las pelusas en el portacanillas o en el garfio.

Pagina 61
Pagina 61




En cas de probléme

Probléme Cause Reference
Le fil d’aiguille se 1. Le fil d'aiguille mest pas passé correctement. Page 25
casse. 2. La tension du fil d’aiguille est trop forte. Page 29
3. Laiguille est tordue ou émoussée. Page 11
4. Laiguille est mal installée, “BPage 11
5. Le fil d'aiguille et celui de la canette ne sont pas passés
correctement sous le pied presseur au debut de la couture.
6. On ne tire pas le tissu vers l'arriere a la fin de la couture.
7. Le fil est trop épais ou trop fin pour Taiguille.
Le fil de canetie se 1. Le fil de canette n'est pas passé correctemen_’t_ ;J_ana e 5upport de . Pages 23
casse. canette. i . .
2. Des fibres sont accumulées dans la navette Page gl
3. La canette est abimée et fonctionne mal. Changez la canette.
Laiguille se casse. 1. Pade 11
2. Page 11
3. La vis de blogage de L aiguille est desserrée.. Page 11
4. Latension du fil de r a|gullie est tmp elevee . Page 28
5. Le tISSU n est pas ti tre vers I amei‘e a !a fin de i_ Fage 35
8. Page 16
Points manqués. Page 11
: Page 11
. L’algume et/ou le'ﬁ ne con _ennent pas pour le tissu. Page 16
. Vous n'utilisez pas ureaiguille a bout bleu pour une couture Page 16
extensible Up tissu trés fin ou synthétigue.
5. Lefilde tiille n'est pas passé correctement. Page 25

. Vous ufiigez une mauvaise aiguille

Changez I'aiguille

La couture fronce. 1. La tension du fil de l'aiguille est trop élevée. Page 28
2. Lefil de l'aiguille ou celui de la canette n'est pas passé correctemeant. Page 25
3. Laiguille est trop grosse pour le tissu cousu. Page 16
4. La longueur du point est trop élevée pour ce tissu. Réglez le point plus court.
Le tissu n’avance pas 1. Les griffes d'entrainement sont bloguées par des fibres. Page 59
réguliérement. 2. Les points sont trop courts. Rallongez le point.
3. Les griffes d'entrainement n‘ont pas été remontées aprés avoir éte Page 41
abaissées.
La machine ne marche 1. La machine n'est pas branchée. Page 7
pas. 2. Un fil est coincé dans la piste du crochet. Page 61
3. Embrayage symétrique débrayé. Page 19, 21
Le fonctionnement est 1. Du fil est bloqué dans la piste du crochet. Page 61
bruyant. 2. De la charpie est accumulée dans le support de la canette ou dans la Page 61

piste du crochet.




Your Home

For repair—in your home —of all major brand appliances,
lawn and garden equipment, or heating and cooling systems,
no matter who made it, no matter who sold it!

For the replacement parts, accessories and
owner’s manuals that you need to do-it-yourself.

For Sears professional installation of home appliances
and items like garage door openers and water heaters.

1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)
Call anytime, day or night (U.S.A. and Canada)

WWW.sears.com Www.scars.ca

Our Home

For repair of carry-in items like vacuums, lawn equipment,
and electronics, call or go on-line for the location of your nearest

Sears Parts & Repair Center.

1-800-488-1222
Call anytime, day or night (U.S.A. only)

www.sears.com

To purchase a protection agreement (U.S.A.)
or maintenance agreement (Canada) on a product serviced by Sears:

1-800-827-6655 (u.s.A) 1-800-361-6665 (Canada)

Para pedir servicio de reparacion Au Canada pour service en francgais:
a domicilio, y para ordenar piezas: 1-800-LE-FOYER'*
1-888-SU-HOGAR® (1-800-533-6937)

(1-888-784-6427) www.sears.ca
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